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WARNING

To reduce the risk of fire or electric
shock, do not expose this apparatus
to rain or moisture.

To avoid electrical shock, do not
open the cabinet. Refer servicing to
qualified personnel only.

WARNING

THIS APPARATUS MUST BE
EARTHED.

WARNING

When installing the unit, incorporate a
readily accessible disconnect device in the
fixed wiring, or connect the power plug to an
easily accessible socket-outlet near the unit.
If a fault should occur during operation of
the unit, operate the disconnect device to
switch the power supply off, or disconnect
the power plug.

CAUTION

About the LAN connector

For safety, do not connect the connector for
peripheral device wiring that might have
excessive voltage to this port.

WARNING: THIS WARNING IS
APPLICABLE FOR USA ONLY.

If used in USA, use the UL LISTED power
cord specified below.

DO NOT USE ANY OTHER POWER
CORD.

Plug Cap Parallel blade with ground pin
(NEMA 5-15P Configuration)

Cord Type SJT, three 16 or 18 AWG
wires

Length Minimum 1.5 m (4 ft. 11 in.), Less
than 4.5 m (14 ft. 9 in.)

Rating Minimum 10 A, 125V

Using this unit at a voltage other than 120V
may require the use of a different line cord or
attachment plug, or both. To reduce the risk
of fire or electric shock, refer servicing to
qualified service personnel.

%2 | WARNING

WARNING: THIS WARNING IS
APPLICABLE FOR OTHER
COUNTRIES.

1 Use the approved Power Cord (3-core
mains lead) / Appliance Connector / Plug
with earthing-contacts that conforms to
the safety regulations of each country if
applicable.

2 Use the Power Cord (3-core mains lead) /
Appliance Connector / Plug conforming
to the proper ratings (Voltage, Ampere).

If you have questions on the use of the above
Power Cord / Appliance Connector / Plug,
please consult a qualified service personnel.

IMPORTANT

The nameplate is located on the bottom.

For kundene i Norge
Dette utstyret kan kobles til et IT-
strgmfordelingssystem.

Consult your Sony dealer for wall mount
installation.

For the customers in the U.S.A.

This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class B digital
device, pursuant to Part 15 of the FCC
Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful
interference in a residential installation. This
equipment generates, uses, and can radiate
radio frequency energy and, if not installed
and used in accordance with the instructions,
may cause harmful interference to radio
communications. However, there is no
guarantee that interference will not occur in
a particular installation. If this equipment
does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be
determined by turning the equipment off and
on, the user is encouraged to try to correct
the interference by one or more of the
following measures:

— Reorient or relocate the receiving
antenna.

— Increase the separation between the
equipment and receiver.

— Connect the equipment into an outlet on
a circuit different from that to which the
receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced
radio/TV technician for help.



Ifyou have any questions about this product,
you may call; Sony Customer Information
Service Center 1-800-222-7669 or

hitp:/fwww.sony.com/
Declaration of Conformity

Trade Name : SONY

Model : VPL-SW535C
VPL-SW525C
VPL-SW535
VPL-SW525
VPL-SX535

Responsible party : Sony Electronics Inc.

Address : 16530 Via Esprillo,
San Diego, CA
92127 U.S.A.

Telephone Number: 858-942-2230

This device complies with part 15 of the
FCC Rules. Operation is subject to the
following two conditions: (1) this device
may not cause harmful interference, and
(2) this device must accept any
interference received, including
interference that may cause undesired
operation.

You are cautioned that any changes or
modifications not expressly approved in this
manual could void your authority to operate
this equipment.

All interface cables used to connect
peripherals must be shielded in order to
comply with the limits for a digital device
pursuant to Subpart B of Part 15 of FCC
Rules.

This device complies with Part 15 of the
FCC Rules. Operation is subject to the
following two conditions: (1) this device
may not cause harmful interference, and (2)
this device must accept any interference
received, including interference that may
cause undesired operation.

For the customers in Canada

This Class B digital apparatus complies with
Canadian ICES-003.

For the customers in Europe

The manufacturer of this product is Sony
Corporation, 1-7-1 Konan, Minato-ku,
Tokyo, 108-0075 Japan.

The Authorized Representative for EMC
and product safety is Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327

Stuttgart, Germany. For any service or
guarantee matters please refer to the
addresses given in separate service or
guarantee documents.

For the customers in Taiwan only
JFEEE thER R

For the State of California, USA only

Perchlorate Material - special handling may
apply, See www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/
perchlorate Perchlorate Material : Lithium
battery contains perchlorate.

For the Customers in Brazil only
DESCARTE DE PILHAS E BATERIAS

Apos o uso, as pilhas e/ou
baterias deverao ser
entregues ao estabeleci-
mento comercial ou rede
de assisténcia técnica
autorizada.

Bateria Primaria
Atencao:

Verifique as instru¢des de uso do aparelho
certificando-se de que as polaridades (+) e
(-) estdo no sentido indicado. As pilhas
poderdo vazar ou explodir se as polaridades
forem invertidas, expostas ao fogo,
desmontadas ou recarregadas.

Evite misturar com pilhas de outro tipo ou
com pilhas usadas, transporta-las ou
armazend-las soltas, pois aumenta o risco de
vazamento.

Retire as pilhas caso o aparelho ndo esteja
sendo utilizado, para evitar possiveis danos
na eventualidade de ocorrer vazamento.

As pilhas devem ser armazenadas em local
seco e ventilado.

No caso de vazamento da pilha, evite o
contato com a mesma. Lave qualquer parte
do corpo afetado com dgua abundante.
Ocorrendo irritagdo, procure auxilio médico.

Nio remova o invélucro da pilha.
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Mantenha fora do alcance das criangas. Em
caso de ingestdo procure auxilio médico
imediatamente.

IHdopmaLlia AnA cnoXxusadis B YKpaiHi.

OOmnajiHaHHS BifIIOBiIa€ BUMOTaM:

— TexHi4HOrO periamMeHTy OOMEeKEeHHs
BHKOPUCTaHHS JIeSIKIMX HeOe3eYHNX
PEUOBHUH B €IEKTPUYHOMY Ta
€NeKTPOHHOMY OOJIaiHAaHHI
(mocranoBa KMY Big 03/12/2008
Ne 1057).
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Precautions

 If the ventilation holes are blocked,

On safety internal heat builds up, and it may cause a
. fire or damage the unit. To allow adequate
* Check that the operating voltage of your air circulation and prevent internal heat
unit is identical with the voltage of your build-up, follow the items below:

local power supply. If voltage adaptation
is required, consult with qualified Sony
personnel.

Should any liquid or solid object fall into
the cabinet, unplug the unit and have it
checked by qualified Sony personnel
before operating it further.

Unplug the unit from the wall outlet if it is
not to be used for several days.

To disconnect the cord, pull it out by the
plug. Never pull the cord itself.

The wall outlet should be near the unit and
easily accessible.

The unit is not disconnected from the AC

power source (mains) as long as it is
connected to the wall outlet, even if the
unit itself has been turned off.

* Do not look into the projection window

Leave space around the unit (page 6).

Avoid using something to cover the
ventilation holes (exhaust/intake).

while the lamp is on. * Do not place the unit on surfaces such as
* Do not place your hand or objects near the an original packing sheet, soft cloth,
ventilation holes — the air coming out is papers, rugs, or scraps of paper. The
hot. ventilation holes may take in such
* Be careful not to catch your fingers by the materials.
adjuster when you adjust the height of the
unit. Do not push hard on the top of the Q i)

unit with the adjuster out. _—

—
¢ Avoid using an extension cord with a low
voltage limited since it may cause the ’
short-circuit and physical incidents.
Do not catch your finger between the unit

and surface of the floor when moving the * Do not place any object just in front of the
projector installed on the floor. projection window that may block the

* Do not carry the projector with the cabinet light during projection. Heat from the light
on and with its cover open. may damage the object. Use the picture

* Do not install the unit in a location near muting function to cut off the picture.

heat sources such as radiators or air ducts,
or in a place subject to direct sunlight,

excessive dust or humidity, mechanical
vibration or shock.

* Never mount the projector on a wall or
move it by yourself. Be sure to consult
your Sony dealer.
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* Do not use the Security bar for the purpose
of preventing theft for transporting or
installing the unit. If you lift the unit by the
Security bar or hang the unit by this bar, it
may cause the unit to fall and be damaged,
and may result in personal injury.

For dealers

* Be sure to secure the cabinet cover firmly
when installing to the ceiling firmly.

On Installation

* When installing the unit, leave space
between any walls, etc. and the unit as
illustrated.

t More than 10 cm

(4 inches)
More than More than
30cm 30cm
(11778 11778
inches) inches)

* Avoid using if the unit is tilted more than
15 degrees horizontally.

150@ Q/v 5°
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* Avoid using the unit in a location where
the temperature or humidity is very high,
or temperature is very low.

™

Avoid installing the unit in a location
subject to direct cool or warm air from an
air-conditioner. Installing in such a
location may cause malfunction of the unit
due to moisture condensation or rise in
temperature.

Avoid installing the unit in a location near
a heat or smoke sensor. Installing in such a
location may cause malfunction of the
sensor.

Avoid installing the unit in a very dusty or
extremely smoky environment.
Otherwise, the air filter will become
obstructed, and this may cause a
malfunction of the unit or damage it.




* When using the unit at an altitude of 1,500
m or higher, set “High Altitude Mode” to
“On” in the Installation menu. Failing to
set this mode when using the unit at high
altitudes could have adverse effects, such
as reducing the reliability of certain
components.

On cleaning the projection
window and the cabinet

Be sure to disconnect the AC power cord
from the AC outlet before cleaning.

If you rub on the unit with a stained cloth,
the cabinet may be scratched.

If the unit is exposed to volatile materials
such as insecticide, or the unit is in contact
with a rubber or vinyl resin product for a
long period of time, the unit may
deteriorate or the coating may come off.
Do not touch the projection window with
bare hands.

On cleaning the projection window
surface:

Wipe the projection window gently-with a
soft cloth, such as a glass cleaning cloth.
Stubborn stains may be removed with a
soft cloth lightly dampened with water.
Never use solvent such as alcohol,
benzene or thinner, or acid, alkaline or
abrasive detergent, or a chemical cleaning
cloth.

On cleaning the cabinet:

Clean the cabinet gently with a soft cloth.
Stubborn stains may be removed with a
soft cloth lightly dampened with mild
detergent solution and wrung, followed by
wiping with a soft dry cloth. Never use
solvent such as alcohol, benzene or
thinner, or acid, alkaline or abrasive
detergent, or a chemical cleaning cloth.

On lllumination

To obtain the best picture, the front of the
screen should not be exposed to direct
lighting or sunlight.

On LCD Projector

The LCD projector is manufactured using
high-precision technology. You may,
however, see tiny black points and/or bright
points (red, blue, or green) that continuously
appear on the LCD projector. This is a
normal result of the manufacturing process
and does not indicate a malfunction.

Also, when you use multiple LCD projectors
to project onto a screen, even if they are of
the same model, the color reproduction
among projectors may vary, since color
balance may be set differently from one
projector to the next.

On Screen

When using a screen with an uneven surface,
stripes pattern may rarely appear on the
screen depending on the distance between
the screen and the unit or the zooming
magnifications. This is not a malfunction of
the unit.

On Fan

Since the projector is equipped with a fan
inside to prevent internal temperature from
rising, there may be some noise. This is a
normal result of the manufacturing process
and does not indicate a malfunction. If,
however, in a case of abnormal noise,
consult with qualified Sony personnel.

On Lamp

The lamp used as a light source contains
mercury that has high internal pressure. A
high-pressure mercury lamp has the
following characteristics:

Brightness of the lamp will be lowered as
the elapse of time used.

* The lamp may break with a loud noise as a
result of shock, damage, or deterioration
caused by the elapse of time. The lamp
may become unlit and may burn out.

The lamp life varies with individual
differences or usage conditions of each
lamp. Therefore, it may break or will not

. GB
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light even before the specified
replacement time.

* It may possibly break after the
replacement time has elapsed. Replace the
lamp with a new one as soon as possible if
a message displayed on the projected
image, even if the lamp normally lights.

For carrying
This unit is precision equipment. When

carrying the unit, do not subject the unit to
shocks, or fall. It may damage the unit.

GB .
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Checking the Supplied Accessories

RM-PJ7 Remote Commander (1)

Lithium battery (CR2025) (1)
The battery is already installed. Before
using the remote commander, remove the
insulation film.

IFU-PN100M Interactive Pen Device (main)
(1) (VPL-SW535C/SW525C only)
IFU-PN100S Interactive Pen Device (sub)
(1) (VPL-SW535C/SW525C only)

Size AAA (R03) manganese batteries (4)
(VPL-SW535C/SW525C only)

-

AC power cord (1)
Mini D-sub 15 pin cable (1.8 m) (1) (1-838-
938-11/Sony) (VPL-SW535/SX535 only)

USB A-B cable (5m) (1) (1-846-133-11/
Sony) (VPL-SW535C/SW525C only)

Quick Reference Manual (this manual) (1)
Operating Instructions (CD-ROM) (1)
Interactive Presentation Utility application
(CD-ROM) (1) (VPL-SW535C/SW525C
only)

Installation manual for Projector Wall
Mount (1)

Using the CD-ROM Manuals

Insert the supplied CD-ROM into the
CD-ROM drive of your computer, and the
CD-ROM will start automatically in a few
moments. Select the Operating Instructions
you want to read. If the CD-ROM does not
start automatically, open the “index.htm”
file on the CD-ROM.

You must have Adobe Acrobat Reader 5.0
or higher installed in your computer to read
the Operating Instructions stored on the
CD-ROM.

Checking the Supplied Accessories g



Installing Batteries

Remote Commander

1 Pull out the lithium battery
compartment.

Pull out the battery compartment with a
stick as shown in the illustration.

2 Insert a lithium battery.

With the @ (plus)
side facing up.

3 Close the lithium battery
compartment.

CAUTION

Danger of explosion if battery is incorrectly
replaced.

Replace only with the same or equivalent
type recommended by the manufacturer.
When you dispose of the battery, you must
obey the law in the relative area or country.

Installing batteries

One lithium battery (CR2025) is supplied
for the RM-PJ7 Remote Commander. To
avoid risk of explosion, use a lithium battery
(CR2025).

*10 Checking the Supplied Accessories

Interactive Pen Device

1 Remove the battery cover.

The battery cover is attached to the
Interactive Pen Device by a small strap. Be
careful not to break the strap when opening
the battery cover.

2 Insert two size AAA batteries.

I

3 Re-attach the battery cover.

Installing batteries

Four size AAA (R03) batteries are supplied
for the IFU-PN100M/IFU-PN100S
Interactive Pen Device. To avoid risk of
explosion, use size AAA (R03) manganese
or alkaline batteries.



Selecting the Menu Language

The factory setting for the language for displaying menus, messages, etc. is English.
To change the on-screen language, proceed as follows:

1 Plug in the AC power cord into a wall

outlet. Operation
&
: Stat 5
2 Turnon the IpI‘OJeCtOI‘. S:c:;ty Lock ot
Press the /O key. B Panel Key Lock  Off
3 Press the MENU key to display the 60

menu. -

If the display cannot be properly seen, =]

adjust the focus, size, and position of the —

projected image (page 13). (i ]

QO Sel EnE Set GEIEN Back
4 Select the menu language.

@ Press the 4 or ¥ key to select the (® Press the 4/%/«/% key to select a
Operation (] ) menu then press language, then press the ENTER
the ENTER key. key

@ Press the 4 or ¥ key to select '

“Language ()" then press the
ENTER key. 5 Press the MENU key to turn off the

menu screen.

Selecting the Menu Language 11



Projecting an Image

The size of a projected image depends on the distance between the projector and screen. Install
the projector so that the projected image fits the screen size. For details on projection distances
and projected image sizes, see “Projection Distance and Lens Shift Range”.

¢ Due to the characteristics of ultra short throw projector, the image may appear uneven on a
projection surface that is not absolutely flat. This is not a malfunction of the projector.
* Project the image on a flat surface.

@12

5

Projector

VPL-SW535C/SW525C/
SW535/SW525

Input

-
€@ S-Video
Input-A
= Input-B

-

00 Sel EEW Skip

VPL-SX535
Input
-
© S-Video
Input-A -
Input-B
00 Sel Skip

Plug the AC power cord into the wall

outlet.

Connect all equipment to the

projector.

Press the /() key to turn on the unit.

Turn on the connected equipment.

Projecting an Image

s N
1
Wall outlet
\ J
4 6
s N

Computer

5 Select the input source.
Press the INPUT key on the projector to
display the menu for switching input
signal on the screen. Press the INPUT
key repeatedly, or press the 4#/¥ key to
select an image to be projected.

When projecting a computer image,
switch your computer’s output to
external display.



The method to switch the output varies
depending on the type of computer.

(Example)
:

7 Adjust the focus, size and position of
the projected image (page 13).

Open the zoom lever cover

Open the cover with a flat-bladed
screwdriver, etc.

SN
RN

Z |

-

Adjusting the Projected image

Open the lens shift cover
Open the cover with a flat-bladed

screwdriver, etc.

Focus

Size (Zoom)

by

T
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Y
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X

Vi
V /- L
NS

)

Focus ring

Zoom lever

Projecting an Image
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Position

(Lens shift) Position

,,,,,, f e
e~ 4 "4
- ¥ ) =
o5 paa
(e
4

For adjusting lens
1 @ < shift, turn each dial

l with a flat-bladed
screwdriver, etc.

Lens shift dial V
Lens shift dial H

Adjuster

* Do not adjust the lens shift more than the indicated range, otherwise it may cause a
malfunction. For details, see “Projection Distance and Lens Shift Range”.

Adjusting the tilt of the projector with the adjusters

You can adjust the height of the projector
using the adjusters.

By changing the tilt of the projector with
adjusters, you can adjust the position of the
projected image.

* Be careful not to let the projector down on your fingers.
* Do not push hard on the top of the projector with the adjuster extended.

Changing the aspect ratio of the projected image

Press the ASPECT key on the remote commander to change the aspect ratio of the projected
image. You can also change the setting in Aspect of the Screen menu.

14 Projecting an Image



Correcting trapezoidal distortion of the projected image (Keystone feature)

If the image becomes trapezoidal, set the keystone manually.
1 Press the KEYSTONE key on the remote
commander or select V Keystone in the
Installation menu.
2 Use the #/%/«/% keys to set the value. The
higher the value, narrower the top of the

projected image. The lower the value, the Increase the number
narrower the bottom. towards plus

* Since the Keystone adjustment is an
electronic correction, the image may be
deteriorated.

* Depending on the position adjusted with the
lens shift feature, the aspect ratio of the
image may change from the original or Increase the number
projected image may be distorted with towards minus
Keystone adjustment.

Displaying a pattern for adjusting an image
You can display a pattern for adjusting the projected image with the PATTERN key on the
remote commander. Press the PATTERN key again to restore the previous image.

Automatically adjusts Phase, Pitch and Shift of projected image while a
signal is input from a computer (APA (Auto Pixel Alignment))

Press the APA key on the remote commander. Press again to cancel adjusting during the setting.
You can also set APA in the Screen Menu. If Smart APA in the Function menu is set to “On”,
executes APA automatically when a signal is input.

Shrinking an image that exceeds the screen size

1 Select “Digital Shrink” in “Screen Fitting” to display adjusting menu.
2 Adjust the value by the #/%/«/#% keys. The higher the value, the smaller the image becomes.

Since the Digital shrink is an electronic correction, the image may be deteriorated.

Projecting an Image 15¢%



Turning Off the Power
1 Press the V) key on the unit or the remote commander.
The projector starts shutdown and turns off. If you press the Q) key within 10 seconds

again, shutdown is cancelled.

2 Unplug the AC power cord from the wall outlet.

To turn off without displaying confirmation message
Press and hold the /() key on the unit for a few seconds.

16 Projecting an Image



Using the Interactive Function

By using the Interactive Pen Device (main/sub) and the application Interactive Presentation
Utility, this projector can be used more effectively for a wide range of purposes
(VPL-SWS535C/SW525C only).

Using the mouse function of the Interactive Pen Device (main only), you can control a
computer and applications on the projected screen just like a mouse. Also when employing the
drawing function of a different application, you can use the Interactive Pen Device to directly
draw onto the projected file, and save the drawings.

| _Ox

@) ooog

How to operate the mouse function of the Interactive Pen Device (main only)
* Left-click: tap the screen with the tip of the Interactive Pen Device.

* Double-click: tap the screen twice with the tip of the Interactive Pen Device.

 Right-click: press the button on the Interactive Pen Device in front of the screen.

* Drag and drop: move the Interactive Pen Device while touching the screen.

By starting Interactive Presentation Utility, you can use the Interactive Pen Device to draw lines
and shapes on the projected screen. In the whiteboard mode, you can select the background
image from your photo library or the template.

5,3 /59 5,3 _ 22 _—
gt 715 g7 TN
""+ﬁ' 0 r+m- 50
———
__  vamC |
draw Erase Save
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By using both the main and sub Interactive Pen Device, two people can draw on the projected
screen simultaneously. The main device can use all the functions, whereas the sub device can
use only the drawing function.

1.1 2,.1_17 —

5+6_30 5+6'3o é)‘

5.3_59 5., 2_35

37 56 g 5730

3 _ 65 2.3 _17_

01 2712 =
+1?2=,—

Use of these functions requires installation of Interactive Presentation Utility. For Interactive
Presentation Utility software update, visit Sony’s web site.
https://www.servicesplus.sel.sony.com/

http://pro.sony.eu/InteractiveUtility

The interactive function works by a detector in the projector, which picks up infrared rays emitted

from the tip of the Interactive Pen Device. Observe the precautions noted below.

* Avoid placing the projector where the Interactive Pen detector is directly exposed to fluorescent
light or other strong light.

* Do not cover the pen tip of the Interactive Pen Device or the Interactive Pen detector.

* Infrared data communication or noise from another device may cause improper operation.

Connecting a Computer with a USB Cable

Make sure your computer and the projector are connected with a computer cable. For details
on connecting the projector to a computer, see “Connecting the Projector”.

Computer cable

USB connector
(Type A)

[

Computer

18 Using the Interactive Function



For Windows

Installing Interactive Presentation Utility

System Requirements
* CPU: Intel Pentium III 1.0GHz or faster
* Memory: 512MB or more
* Available hard drive space: 100MB or more
* Display: resolution higher than SVGA (800 x 600 pixels)
* OS:
* Windows XP SP2 or later (Home/Professional Editio11)>’<1
* Windows Vista non-SP or later (Starter*3/H0me Basic/Home Premium/Business/Ultimate/
Enterprise)*l
* Windows 7 (Staner*3/Home Basic/Home Premium/Professional/Ultimate/Enterprise)”‘2
*1: 32bit edition only
*2: 32bit edition and 64bit edition
*3: 32bit edition

1 Closeall running applications.

2 Insert the supplied CD-ROM into the
CD-ROM drive of the computer.

3 Open the CD-ROM and double-click
“InteractivePresentationUtility.exe”.

4 Follow the on-screen instructions to
install the software.
To uninstall Interactive Presentation
Utility, click [Start]-[All Programs]-
[Interactive Presentation Ultility]-

[Uninstall].
Starting Interactive Presentation ﬁskbar
Utility

To start Interactive Presentation Utility, click Projector connected to computer.

[Start]-[All Programs]-[Interactive =5 N P
Presentation Utility]-[Interactive ,I v Y _J _r* Sl

Presentation Utility].

Projector not connected to computer.

After the application starts, the icon appears = 3 -
in the taskbar, and the toolbar appears on the g_l = Q’, _J _-J.::.‘

screen.

Using the Interactive Function 19



Performing Calibration (Position
alignment)

Use the supplied USB cable to connect the

projector to the computer. Click the icon in
the taskbar to display the pop-up menu, then
select [Calibrate].

[=] Minimize
[E]l Save setting
jiif Calbate
@ Information

@ Exi

[Calibrate] appears in the pop-up menu

when your computer is connected to the
projector.

Calibration is the operation to align the pen
position on the projection surface with the
mouse position on the computer screen. Be
sure to perform calibration when using the
Interactive function for the first time.

Changing resolution or moving the projector
may offset the current calibration. In this
case, perform calibration again.

Calibration (Position alignment)

A flashing dot appears in the top left of the
screen.

Touch the center of the dot with the tip of the
Interactive Pen Device until the dot stops
flashing.

The dots appears from the top left to bottom
right of the screen. Repeat the above for all
dot positions to complete calibration.

O €= 0 @= 0 4= O 4= 0 4= O
O @0 4= 0 4= O 4= 0 4= O
O €= O 4= 0 4= 0 4= O 4= 0
O @m0 @= 0 4= O 4= 0 €= O

€ O @= 0 4= 0 4= 0
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Make sure you touch the center of the dot,
otherwise positioning may be offset.

Operating with the Interactive Pen
Device

With the Interactive Pen Device, you can use
the functions of the toolbar on the screen.
See “Toolbar” for details.

Closing Interactive Presentation
Utility

Click the icon in the taskbar to display the
pop-up menu, then select [Exit].



For Mac

Installing Interactive Presentation Utility

System Requirements

» CPU: Intel Core 2 Duo 1.5 GHz or faster

* Memory: 1GB or more

* Available hard drive space: 100MB or more

* Display: resolution higher than SVGA (800 x 600 pixels)
¢ OS: Mac OS X 10.6 or later

Use of the interactive function requires installation of IPU driver and Interactive Presentation
Utility.

1 Close all running applications. After each application starts, each icon
appears in the Dock. The toolbar appears
2 Insert the supplied CD-ROM into the on the screen after Interactive
CD-ROM drive of the computer. Then Presentation Utility is started.

open the CD-ROM and double-click
[IPU driver.pkg].

Toolbar

3 Follow the on-screen instructions to
install the software.

4 1n the CD-ROM, double-click
[Interactive Presentation Utility.pkg].

5 Follow the on-screen instructions to
install the software.
To uninstall Interactive Presentation
Utility and IPU driver, from the
Application folder move the [Interactive
Presentation Utility] folder and [IPU
driver] folder into the Trash, then empty
1t.

Dock

Projector connected to computer.

Starting Interactive Presentation
Utility

To start Interactive Presentation Utility, it is
also required to start [IPU driver].

1 Open the folder [Applications] - [IPU
driver] and double-click [IPU
driver.app].

2 Open the folder [Application] - = 4 Ioon for [PU driver

[Interactive Presentation Utility] and
double-click [Interactive Presentation

Utility.app]. R

i Icon for Interactive Presentation Utility
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Performing Calibration (Position
alignment)

Use the supplied USB cable to connect the
projector to the computer. Click the IPU
driver icon in the Dock to display the pop-up
menu, then select [Calibrate].

Calibrate
About IPU driver

Options

Hide
Quit

[Calibrate] appears in the pop-up menu
when your computer is connected to the
projector.

Calibration is the operation to align the pen
position on the projection surface with the
mouse position on the computer screen. Be
sure to perform calibration when using the
Interactive function for the first time.

Changing resolution or moving the projector
may offset the current calibration. In this
case, perform calibration again.

Calibration (Position alignment)

A flashing dot appears in the top left of the
screen. Touch the center of the dot with the
tip of the Interactive Pen Device until the dot
stops flashing.

The dots appears from the top left to bottom

right of the screen. Repeat the above for all
dot positions to complete calibration.

22 Using the Interactive Function
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Make sure you touch the center of the dot,
otherwise positioning may be offset.

Operating with the Interactive Pen
Device

With the Interactive Pen Device, you can use
the functions of the toolbar on the screen.
See “Toolbar” for details.

Closing Interactive Presentation
Utility

One by one, right-click the icon of IPU
driver and Interactive Presentation Utility in
the Dock to display the pop-up menu, then
select [Quit].



Indicators

The indicators allow checking the status and notify you of abnormal operation of the projector.
If the projector exhibits abnormal status, address the problem in accordance with the table
below.

ON/STANDBY indicator

Status Meaning/Remedies

Lights in red The projector is in Standby mode.

Flashes in green  The projector is ready to operate after having been turned on.

* The lamp cools after the projector is turned off.

Lights in green The projector’s power is on.

Lights in orange The projector is in With No Input (Lamp Cutoff).

Flashes in red The projector is in abnormal status. Symptoms are indicated by

number of flashes. Address the problem in accordance with the
following. If the symptom is shown again, consult with qualified Sony
personnel.

Flashes twice The internal temperature is unusually high. Check the items below.
 Check if nothing is blocking the ventilation holes.
« Check if the air filter is not clogged. (page 26)
 Check if the Installation Attitude in the Installation menu is set
correctly.

Flashes six times ~ Unplug the AC power cord from a wall outlet. After checking that the
ON/STANDBY indicator goes out, plug the power cord to a wall
outlet again then turn on the projector.

Other number of  Consult with qualified Sony personnel.
flashes

LAMP/COVER indicator

Status Meaning/Remedies

Flashes in red Symptoms are indicated by number of flashes. Address the problem in
accordance with the following.

Flashes twice The lamp cover or the air filter cover is not attached securely.
(pages 24, 26)

Flashes three times The temperature of lamp is unusually high. Turn off the power and
wait for lamp to cool then turn on the power again. If the symptom is
shown again, the lamp may be burnt out. In this case, replace the lamp
with a new one (page 24).

Indicators | 23 %®



Replacing the Lamp

Replace the lamp with a new one if a message displayed on the projected image or the LAMP/
COVER indicator notifies you to replace the lamp (pages 23).
Use an LMP-E212 projector lamp (not supplied) for replacement.

1 Turn off the projector, and disconnect
the AC power cord from a wall outlet.

The lamp remains hot after the projector is
turned off. If you touch the lamp, you may 2
burn your finger. When you replace the Wh?n. the lamp has cooled

lamp, wait for at least an hour after sufficiently, open the lamp cover by
turning off the projector for the lamp to loosening 1 screw.

cool sufficiently.

Do not allow any metallic or inflammable
objects into the lamp replacement slot after
removing the lamp, otherwise it may cause
electrical shock or fire. Do not put your
hands into the slot.

« If the lamp breaks, contact qualified
Sony personnel. Do not replace the lamp
yourself.

* When removing the lamp, be sure to pull it
out straight, by holding the designated
location. If you touch a part of the lamp other
than the designated location, you may be
burned or injured. If you pull out the lamp
while the projector is tilted, the pieces may
scatter if the lamp breaks any may cause
injury.
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3 Loosen the 2 screws on the lamp then 5 Close the lamp cover and tighten the
pull out the lamp by its grab. 1 screw.

Be sure to install the lamp securely as it
was. If not, the projector cannot be turned
on.

6 Connect the AC power cord to a wall

4 Insert the new lamp all the way in until outlet and turn on the projector.
it is securely in place. Tighten the
2 screws. 7 Resetthe lamp timer for notification of

the next replacement time.

Select “Lamp Timer Reset” on the
Function menu then press the ENTER
key. When a message appears, select
“Yes” to reset the lamp timer.

Disposal of the used lamp

For the customers in the USA

Lamp in this product contains mercury.
Disposal of these materials may be
regulated due to environmental
considerations. For disposal or
recycling information, please contact
your local authorities or the
Telecommunications Industry
Association (Www.eiae.org).

Replacing the Lamp 25¢%



Cleaning the Air Filter

When a message appears on the projected image indicating time for a filter cleaning, clean the
air filter (pages 23).

If the dust cannot be removed from the air filter even after cleaning, replace the air filter with
anew one.

For details on a new air filter, consult with qualified Sony personnel.

If you neglect to clean the air filter, dust may accumulate, clogging it. As a result, the
temperature may rise inside the unit, leading to a possible malfunction or fire.

1 Turn off the projector, and disconnect 3 Clean the air filter with a vacuum
the AC power cord from the AC outlet. cleaner.
Remove the air filter as illustrated below
2 Open the air filter cover and remove then clean with the vacuum cleaner.

the air filter holder.

Press |A| and open the air filter cover
towards the arrow head as illustrated
below, and remove the air filter holder.

Air filter cover

The air filter consists of 2 filters ([A],
[B).

Push [B], and remove the air filter holder
in the direction of the arrow.

Air filter holder
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4 Reattach the air filter cover to the unit.

Be sure to attach the air filter cover firmly.
If not, the projector cannot be turned on.

Cleaning the Air Filter 27°%



AVERTISSEMENT

Afin de réduire les risques d’incendie
ou d’électrocution, ne pas exposer
cet appareil a la pluie ou a ’humidité.

Afin d’écarter tout risque
d’électrocution, garder le coffret
fermé. Ne confier I’entretien de
I'appareil qu’a un personnel qualifié.

AVERTISSEMENT

CET APPAREIL DOIT ETRE RELIE A
LA TERRE.

AVERTISSEMENT

Lors de I’installation de 1’appareil,
incorporer un dispositif de coupure dans le
cablage fixe ou brancher la fiche
d’alimentation dans une prise murale
facilement accessible proche de I’appareil.
En cas de probléme lors du fonctionnement
de I’appareil, enclencher le dispositif de
coupure d’alimentation ou débrancher la
fiche d’alimentation.

ATTENTION

A propos du connecteur LAN

Par mesure de sécurité, ne raccordez pas le
connecteur pour le cablage de périphériques
pouvant avoir une tension excessive a ce
port.

AVERTISSEMENT

1 Utilisez un cordon d’alimentation (cible
secteur a 3 fils)/fiche femelle/fiche male
avec des contacts de mise a la terre
conformes a la réglementation de sécurité
locale applicable.

2 Utilisez un cordon d’alimentation (cable
secteur a 3 fils)/fiche femelle/fiche méale
avec des caractéristiques nominales
(tension, ampérage) appropriées.

Pour toute question sur I’utilisation du
cordon d’alimentation/fiche femelle/fiche
male ci-dessus, consultez un technicien du
service apres-vente qualifié.

IMPORTANT

La plaque signalétique se situe sous
I’appareil.

2 | AVERTISSEMENT

Pour les clients au Canada

Cet appareil numérique de la classe B est
conforme a la norme NMB-003 du Canada.

Pour les clients en Europe

Le fabricant de ce produit est Sony
Corporation, 1-7-1 Konan, Minato-ku,
Tokyo, 108-0075 Japon.

Le représentant autorisé pour EMC et la
sécurité des produits est Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Allemagne. Pour toute question
concernant le service ou la garantie, veuillez
consulter les adresses indiquées dans les
documents de service ou de garantie séparés.

Consultez votre revendeur Sony pour
I’installation du systéme de fixation au mur.



Précautions

Sécurité

* Assurez-vous que la tension de service de
votre projecteur est identique a la tension
locale. Si un adaptateur de tension est
nécessaire, informez-vous aupres d’un
technicien Sony agréé.

Si du liquide ou un objet solide pénetre

dans le coffret, débranchez I’appareil et

faites-le vérifier par un technicien Sony
agréé avant de poursuivre 1’ utilisation.

Débranchez le projecteur de la prise

murale en cas de non-utilisation pendant

plusieurs jours.

* Pour débrancher le cordon, le tirer par la
fiche. Ne tirez jamais sur le cordon lui-
méme.

* La prise murale doit se trouver a proximité

du projecteur et étre facile d’acces.

L’appareil demeure connecté a la source

d’alimentation secteur tant qu’il est

branché sur la prise murale, et ce méme si

I’appareil est éteint.

Ne regardez pas dans la fenétre de

projection lorsque la lampe est allumée.

Ne mettez pas la main et ne posez aucun

objet pres des orifices de ventilation ; I’air

qui s’en échappe est tres chaud.

Prenez garde de vous coincer les doigts

dans le dispositif de réglage lorsque vous

réglez la hauteur de I’appareil. N’exercez
pas de pression forte sur le dessus de

I’appareil alors que le dispositif de réglage

est sorti.

Evitez d’utiliser un cordon prolongateur a

faible tension, car cela risquerait de causer

un court-circuit et un accident matériel.

Prenez garde de vous coincer les doigts

entre I’appareil et la surface du plancher

lorsque vous déplacez le projecteur alors
qu’il est installé sur le plancher.

* Ne transportez pas le projecteur sans avoir
d’abord fermé le cabinet et le couvercle.

N’installez pas 1’appareil pres d’une
source de chaleur telle qu’un radiateur ou
un conduit d’air, ou dans un emplacement
exposé directement a la lumiere du soleil,
tres poussiéreux ou humide, ou sujet a des
vibrations mécaniques ou chocs.
N’installez jamais le projecteur sur un mur
et ne le déplacez jamais par vos propres
moyens. Veillez a vous adresser a votre
revendeur Sony.

Si les orifices de ventilation sont obstrués,
la chaleur interne augmente et peut
entrainer un incendie ou endommager
I’appareil. Pour assurer la circulation
correcte de I’air et éviter toute surchauffe
interne, appliquez les recommandations
suivantes :

Laissez de 1’espace libre autour de
I’appareil (page 4).

Evitez de recouvrir les orifices de
ventilation (évacuation/admission).

L

Ne posez pas I’appareil sur des surfaces
telles que sa feuille d’emballage, un linge
doux, des journaux, un tapis ou des bouts
de papier. Ces matériaux risqueraient
d’obstruer les orifices de ventilation.

Qe
A
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» Ne placez aucun objet juste devant la
fenétre de projection pour éviter de
bloquer la lumiére durant la projection. La
chaleur provenant de la lumiere risque de
les endommager. Utilisez la touche de
masquage d’image pour couper I’'image.

Nutilisez pas la barre de sécurité comme
antivol lors du transport ou de
I’installation de 1’appareil. Si vous
soulevez ou accrochez I’appareil au
moyen de la barre de sécurité, il risque de
tomber et d’étre endommagé, voire de
provoquer des blessures.

Pour les revendeurs

¢ Vous devez fermer le couvercle du cabinet
solidement lors de I’installation au
plafond.

Lors de I’'installation

» Lorsque vous installez 1’appareil, laissez
un espace entre celui-ci et les murs, etc.
comme illustré.

¢ 10 cmau minimum

(4 pouces)
30 cm 30 cm
minimum minimum
(11778 (11778
pouces) pouces)

FR 2 .
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« Evitez d’utiliser I"appareil s’il est incliné
de plus de 15 degrés par rapport a
I’horizontale.

15°I\[Q Q/V 5°

« Evitez d’utiliser I"appareil dans un endroit
trés chaud, trés humide ou tres froid.

« Evitez d’installer I’appareil dans un
endroit exposé directement au flux d’air
froid ou chaud d’un climatiseur.
L’installation dans un tel lieu peut
engendrer une défaillance de I’appareil a
cause de la condensation de I’humidité ou
d’une hausse de température.

« Evitez d’installer I’appareil dans un
endroit situé a proximité d’un détecteur de
chaleur ou de fumée. Cela risquerait de
provoquer une défaillance du détecteur.




* N’installez pas le projecteur dans un
environnement trés poussiéreux ou
enfumé. Le filtre & air pourrait se colmater
avec, pour résultat, un dysfonctionnement
ou des dommages du projecteur.

Si I’appareil est utilisé a une altitude de

1 500 m ou plus, réglez I’option « Mode
haute altit. » sur « On » dans le menu
Installation. Si ce réglage du mode n’est
pas effectué alors que 1’on utilise
I’appareil a haute altitude, des effets
négatifs peuvent s’ensuivre, tels qu’une
baisse de fiabilité de certains composants.

Nettoyage de la fenétre de
projection et du boitier

Veillez a débrancher le cordon
d’alimentation de la prise secteur avant de
procéder au nettoyage.

Si vous frottez 1”appareil avec un chiffon
sale, vous risquez de le rayer.

Si I’appareil est exposé a des substances
volatiles telles que des insecticides, ou en
cas de contact prolongé avec un produit en
caoutchouc ou en résine vinylique,
I"appareil risque de se détériorer ou de
perdre son revétement.

Ne touchez pas la fenétre de projection
avec les mains nues.

Nettoyage de la surface de la fenétre de
projection :

Essuyez délicatement la fenétre de
projection avec un chiffon doux,
notamment un chiffon de nettoyage pour
vitres. Les taches tenaces peuvent étre
éliminées avec un chiffon doux
légerement humide. N’utilisez jamais de
solvant tel qu’alcool, benzéne, diluant ou
détergent acide, alcalin ou abrasif, pas plus
qu’une lingette de nettoyage chimique.

¢ Nettoyage du boitier :
Nettoyez délicatement le boitier avec un
chiffon doux. Les taches tenaces peuvent
étre éliminées avec un chiffon doux
légerement imprégné d’une solution
détergente neutre et tordu. Ensuite,
essuyez avec un chiffon doux et sec.
N’utilisez jamais de solvant tel qu’alcool,
benzene, diluant ou détergent acide,
alcalin ou abrasif, pas plus qu’une lingette
de nettoyage chimique.

Eclairage

Pour une qualité d’image optimale, la face
avant de I’écran ne doit pas étre directement
exposée a une source d’éclairage ou au
rayonnement solaire.

Projecteur LCD

Le projecteur LCD est fabriqué au moyen
d’une technologie de haute précision. Il se
peut toutefois que vous constatiez que de
petits points noirs et/ou lumineux (rouges,
bleus ou verts) apparaissent continuellement
sur le projecteur LCD. Ceci est un résultat
normal du processus de fabrication et n’est
pas le signe d’un dysfonctionnement.

Si vous utilisez plusieurs projecteurs LCD
pour projeter sur un écran, la reproduction
des couleurs peut varier selon les
projecteurs, méme s’ils sont du méme
modele. Ceci est dii au fait que 1’équilibre
des couleurs peut étre réglé différemment
sur les projecteurs.

Ecran

Si un écran a surface inégale est utilisé, il se
peut, dans de rares cas, que des motifs de
lignes apparaissent sur I’écran suivant la
distance qui sépare I’écran de 1’appareil ou
suivant le taux de grossissement du zoom. I1
ne s’agit pas d’un dysfonctionnement de
I’appareil.

e . FR
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Ventilateur

Le projecteur renferme un ventilateur qui
empéche la température interne d’augmenter
et qui peut donc générer du bruit. Ceci est un
résultat normal du processus de fabrication
et n’est pas le signe d’un
dysfonctionnement. Toutefois, en cas de
bruit anormal, adressez-vous a un technicien
Sony agréé.

Lampe

La lampe utilisée comme source de lumiere
contient du mercure dont la pression interne
est tres élevée. Une lampe au mercure a
haute pression présente les caractéristiques
suivantes :

* La luminosité de la lampe diminue au fil
de son utilisation.

» La lampe peut cesser de fonctionner avec
un bruit violent sous I’effet d’un choc,
d’un dégat ou de la détérioration causée
par le temps. La lampe peut cesser de
briller et sauter.

* Lalongévité est propre a chaque lampe et
varie selon ses conditions d’utilisation. I1
est donc possible qu’elle cesse de
fonctionner ou qu’elle ne brille plus,
méme avant le terme de la période de
remplacement spécifiée.

* Elle peut aussi cesser de fonctionner
au-dela de la période de remplacement
prévue. Remplacez la lampe par une neuve
des que possible si un message apparait sur
I’image projetée, méme si la lampe brille
toujours normalement.

Transport
Cet appareil est un équipement de précision.
Lors du transport de I’appareil, ne le

soumettez pas a des chocs ou ne le laissez
tomber. Ceci peut endommager 1’appareil.

FR 2 .
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Vérification des accessoires fournis

Télécommande RM-PJ7 (1)

Pile au lithium (CR2025) (1)
La pile est déja en place. Avant d’utiliser
la télécommande, retirez la feuille de
plastique isolante.

Stylo interactif IFU-PN100M (principal) (1)
(VPL-SW535C/SW525C uniquement)
Stylo interactif IFU-PN100S (secondaire)
(1) (VPL-SW535C/SW525C uniquement)
Piles au manganese de type AAA (R03) (4)
(VPL-SW535C/SW525C uniquement)

Cordon d’alimentation secteur (1)

Cable Mini D-sub a 15 broches (1,8 m) (1)
(1-838-938-11/Sony) (VPL-SW535/SX535
uniquement)

Cable USB A-B (5 m) (1) (1-846-133-11/
Sony) (VPL-SW535C/SW525C
uniquement)

Support mural du projecteur (1)

Guide de référence rapide (ce manuel) (1)
Mode d’emploi (CD-ROM) (1)
Application Interactive Presentation Utility
(CD-ROM) (1) (VPL-SW535C/SW525C
uniquement)

Manuel d’installation du systeme de fixation
au mur du projecteur (1)

Utilisation des manuels sur
CD-ROM

Insérez le CD-ROM fourni dans le lecteur de
CD-ROM de votre ordinateur ; le CD-ROM
démarre automatiquement apres quelques
instants. Sélectionnez le Mode d’emploi que
vous souhaitez lire. Si le CD-ROM ne
démarre pas automatiquement, ouvrez le
fichier « index.htm » sur le CD-ROM.
Pour lire le Mode d’emploi enregistré sur le
CD-ROM, vous devez installer Adobe
Acrobat Reader 5.0 ou une version ultérieure
sur votre ordinateur.

s oege . . . FR
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Installation des piles Stylo interactif

1 Retirez le couvercle de la batterie.

Télécommande

1 Retirezle compartiment de la pile au
lithium.
Retirez le compartiment de la pile a
I’aide d’une tige, comme illustré sur le

schéma. Le couvercle de la batterie est fixé au stylo

interactif a I’aide d’une petite attache.
Veillez a ne pas rompre 1’attache lors de
I’ouverture du couvercle de la batterie.

2 Insérez deux piles de type AAA.

.

2 Insérez une pile au lithium.
3 Replacez le couvercle de la batterie.

Mise en place des piles

Quatre piles de format AAA (R03) sont

fournies pour le stylo interactif IFU-

PN100M/IFU-PN100S. Pour éviter tout
risqué d’explosion, utilisez des piles de

— '&)\Iﬁg)ls ef?sc tlae® fgrmat AAA (R03) au manganese ou des

haut. piles alcalines.

t

3 Fermezle compartiment de la pile au
lithium.

ATTENTION

Il'y a danger d’explosion s’il y a
remplacement incorrect de la batterie.
Remplacer uniquement avec une batterie du
méme type ou d’un type équivalent
recommandé par le constructeur.

Lorsque vous mettez la batterie au rebut,
vous devez respecter la 1égislation en
vigueur dans le pays ou la région ou vous
vous trouvez.

Mise en place des piles
Une pile au lithium (CR2025) est fournie
pour la télécommande RM-PJ7.

Pour éviter tout risque d’explosion, utilisez
une pile au lithium (CR2025).

FR - . . .
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Sélection de la langue de menu

L’anglais est défini d’origine comme langue d’affichage des menus, des messages, etc.
Pour changer la langue des menus a I’écran, procédez comme suit :

1

1 Branchez le cordon d’alimentation

secteur a la prise murale. Operation
&

2 Mettez le projecteur sous tension. zfc‘:jty Look o

Appuyez sur la touche 1/(D. B Panel Key Lock ~ Off
3 Appuyez sur la touche MENU pour 60

afficher le menu. -

Si I’affichage n’est pas net, réglez la fo=)

mise au point, la taille et la position de -

I’image projetée (page 12). (i ]

. . QO Sel ENE Set GEIEN Back
4 sélectionnez la langue des menus.

@ A,PP“,YCZ sur la touche 4 ou ¥ pour (® Appuyez surla touche 4/%/<4/% pour
self:ctlonner le menu Marche (f] ), sélectionner la langue, puis appuyez
puis appuyez sur la touche ENTER. sur la touche ENTER
Appuyez sur la touche 4 ou ¥ pour '

sélectionner « Language () »,

puis appuyez sur la touche ENTER. S Appuyez sur la touche MENU pour

désactiver 1’écran de menu.

. . FR
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Projection d’une image

La taille de I’'image projetée dépend de la distance entre le projecteur et I’écran. Installez le
projecteur de fagon a adapter 1’'image projetée a la taille de I’écran. Pour plus d’informations
sur les distances de projection et les tailles de I’image projetée, reportez-vous a « Distance de
projection et plage de déplacement du bloc optique ».

Remarques

» Compte tenu des caractéristiques du projecteur a ultra-courte focale, il est possible que I’image soit
inégale sur une surface de projection non complétement plane. Il ne s’agit pas d’un
dysfonctionnement du projecteur.

 Projetez I’image sur une surface plane.

;&

Prise murale

Projecteur

Ordinateur

N

VPL-SW535C/SW525C/ VPL-SX535

|\
SW535/SW525
Input Input 5 3
) ) s N
€ S-Video © S-Video rm—
Input-A RO Input-A B
= Input-B Input-B I INPUT
00 Sel W Skip OO0 Sel mEm Skip N—
|\ J
1 Branchez le cordon d’alimentation 4 Mettez sous tension I"appareil
secteur a la prise murale. raccordé€.
2 Raccordez tous les appareils au 5 Sélectionnez la source d’entrée.
projecteur.

Appuyez sur la touche INPUT du

projecteur pour afficher le menu

3 Appuyez sur la touche /O] pour permettant de modifier le signal d’entrée
mettre I’appareil sous tension. a I’écran. Appuyez plusieurs fois sur la

10 Projection d’'une image



touche INPUT ou appuyez sur la touche
4/% pour sélectionner I’image a projeter.

Lorsque vous projetez les images d’un
ordinateur, faites basculer la sortie de
I’ordinateur vers I’affichage externe.
La méthode de basculement de la
sortie dépend du type d’ordinateur.

(Exemple)
:

Réglez 1a mise au point, la taille et la
position de I’image projetée
(page 12).

Projection d’'une image

11



Ouvrez le couvercle du levier de
zoom

Ouvrez le couvercle avec un tournevis a

lame plate, etc.

7 4

A\

Réglage de I'image projetée

Ouvrez le couvercle de
déplacement de bloc optique
Ouvrez le couvercle avec un tournevis a
lame plate, etc.

Mise au point Taille (zoom)
= =
ax B
s
A 2
e AR
na

g3
Vi
VA Lo

)

Molette de mise au point

Levier de zoom
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Position

(déplacement du bloc optique) Position
,,,,,,,,,,,, w i —
””” 7 o e 7
- x i : ot
LSS ot
A 4 A 4

Pour régler le
déplacement du bloc
l @ < optique, faites pivoter

:l chaque molette a I'aide
d’un tournevis a Iarge
plate, par exemple.

Molette de déplacement V du bloc
optique

Molette de déplacement H du bloc

optique Supports réglables

* Ne réglez pas le déplacement du bloc optique au-dela de la plage indiquée, au risque de
provoquer un dysfonctionnement. Pour plus de détails, reportez-vous a la section « Distance
de projection et plage de déplacement du bloc optique ».

Réglage de I'inclinaison du projecteur a I’aide des supports réglables

Vous pouvez régler la hauteur du projecteur
a I’aide des supports réglables.

En modifiant I’inclinaison du projecteur a
I’aide des supports réglables, il vous est
possible de régler la position de I’image
projetée.

Remarques

* Veillez a ne pas abaisser le projecteur sur vos doigts.
« Evitez d’appuyer fortement sur le dessus de I’ appareil lorsque les supports réglables sont déployés.

Modification du rapport de format de I'image projetée

Appuyez sur la touche ASPECT de la télécommande pour modifier le rapport de format de
I’image projetée. Vous pouvez également modifier le réglage dans Aspect du menu Ecran.

Projection d’une image 137



Correction de la distorsion trapézoidale de I'image projetée (Fonction
trapéze)
Si I’image devient trapézoidale, réglez le trapeéze manuellement.

1 Appuyez sur la touche KEYSTONE de la
télécommande ou sélectionnez Trapeze V
dans le menu Installation.

2 Utilisez #/%/«/# pour régler la valeur.
Plus la valeur est élevée, plus le haut de

I’image projetée est étroit. Plus la valeur Augmenter la valeur
est faible, plus le bas de I’image est étroit. ' vers plus

Remarques

« Etant donné que le réglage de Trapéze est
une correction €lectronique, I’image peut
étre altérée.

« Selon la position réglée a I’aide de la
fonction de déplacement du bloc optique, il
est possible que le rapport de format original Diminuer la valeur
de I’image ne soit pas maintenu ou que le vers moins
réglage du trapéze déforme I’'image projetée.

Affichage d’une mire pour régler une image

Vous pouvez afficher une mire pour régler I’image projetée a 1’aide de la touche PATTERN de
la télécommande. Appuyez a nouveau sur la touche PATTERN pour rétablir I'image
précédente.

Permet de régler automatiquement la Phase, le Pas et le Déplacement de
I'image projetée lors de la réception d’un signal d’ordinateur (APA
(alignement automatique des pixels))

Appuyez sur la touche APA de la t€lécommande. Appuyez a nouveau sur cette touche pour
annuler le réglage en cours de paramétrage.

Vous pouvez également régler I' APA dans le menu Ecran. Si APA intelligent est réglé sur

« On » dans le menu Fonction, vous pouvez lancer automatiquement 1’ APA en présence d’un
signal en entrée.

Rétrécissement d’une image qui dépasse la taille de I’écran

1 Sélectionnez « Rétréciss. numérique » sous « Ajustement écran » pour afficher le menu de
réglage.
2 Réglez la valeur a I’aide des touches #/%/«/#. Plus la valeur est élevée, plus I’image rétrécit.

Remarque

Etant donné que le rétrécissement numérique est une correction électronique, I’image peut étre
altérée.
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Mise hors tension
1 Appuyez sur la touche I/() de I’appareil principal ou de la télécommande.
Le projecteur s’arréte et se met hors tension. Si vous rappuyez sur la touche 1/() dans les

10 secondes qui suivent, 1’arrét est annulé.

2 Débranchez le cordon d’alimentation secteur de la prise murale.

Pour mettre hors tension sans afficher de message de confirmation

Maintenez enfoncée la touche /() de I’appareil pendant quelques secondes.
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Utilisation de la fonction interactive

Grace au stylo interactif (principal/secondaire) et a 1'utilitaire de présentation interactive de
I’application, ce projecteur peut étre utilis€ plus efficacement a des fins tres variées
(VPL-SW535C/SW525C uniquement).

Avec la fonction de souris du stylo interactif (principal uniquement), vous pouvez commander
un ordinateur et des applications sur I’écran projeté, exactement comme avec une souris. De
méme, lorsque vous vous servez de la fonction de dessin d’une autre application, vous pouvez
utiliser le stylo interactif pour dessiner directement sur le fichier projeté, puis enregistrer les
dessins.

[ _Ox

T

ﬂ

(@] ooog

Comment utiliser la fonction de souris du stylo interactif (principal uniquement)
* Clic gauche : tapez sur 1’écran avec la pointe du stylo interactif.

* Double-clic : tapez deux fois sur I’écran avec la pointe du stylo interactif.

* Clic droit : appuyez sur la touche située sur le stylo interactif devant I’écran.

« Glisser-déposer : déplacez le stylo interactif tout en appuyant sur I’écran.

Lorsque vous démarrez I’ utilitaire de présentation interactive, vous pouvez utiliser le stylo
interactif pour dessiner des lignes et des formes sur I’écran projeté. En mode Tableau blanc,
vous pouvez sélectionner 1’image d’arriere-plan depuis votre bibliotheque de photos ou le
modele.

i i —q i i——\‘/- | C—
5 7 {5 g 7N —
2,3 .5 2 .3 %5 C—
= 107 350 = 107 350 e ————
—————
| —
Dessiner Effacer Enregistrer
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Avec les stylos interactifs principal et secondaire, deux personnes peuvent dessiner en méme
temps sur 1’écran projeté. Le stylo principal peut employer toutes les fonctions, tandis que le
stylo secondaire ne peut se servir que de la fonction de dessin.

1. 1_ 10 2, 1_17 a7

5+6_30 5+6'3o é)q

5,.3_5 5,.2_35 oo

g 7756 g5t 5730

5 _ 65 2.3 _7

071 212 B2l
+%=,—

L’utilisation de ces fonctions requiert I’installation de 1’ utilitaire de présentation interactive. Pour
mettre a jour ’utilitaire de présentation interactive, consultez le site Web de Sony.
https://www.servicesplus.sel.sony.com/

http://pro.sony.eu/InteractiveUtility

Remarques

La fonction interactive est activée grace a un détecteur situé a I’intérieur du projecteur qui capte les

rayons infrarouges émis par la pointe du stylo interactif. Observez les précautions ci-dessous.

« Evitez de placer le projecteur en exposant le détecteur du stylo interactif directement 2 une lumiére
fluorescente ou a une autre source lumineuse puissante.

* N’obstruez pas la pointe du stylo interactif ou le détecteur du stylo interactif.

* La communication de données infrarouges ou les interférences produites par un autre dispositif
risquent de provoquer un dysfonctionnement.

Raccordement d’un ordinateur avec un cable USB

Vérifiez que votre ordinateur et le projecteur sont reliés a 1’aide d’un cable d’ordinateur. Pour
plus de détails sur le raccordement du projecteur a I’ ordinateur, reportez-vous a
« Raccordement du projecteur ».

Cable d’ordinateur

Connecteur
USB (Type A)

=

Ordinateur

Utilisation de la fonction interactive
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Pour Windows

Installation de I'utilitaire de présentation interactive

Configuration systéme
¢ CPU : Intel Pentium III 1,0 GHz ou plus rapide
* Mémoire : 512 Mo ou plus
» Espace disque disponible : 100 Mo ou plus
» Affichage : résolution supérieure a SVGA (800 x 600 pixels)
» Systeme d’exploitation :
e Windows XP SP2 ou version ultérieure (Ed1t10n professmnnelle ou Edition farrullale)>’<1
* Windows Vista non-SP ou version ultérieure (Edition Starter*>3/Edition Famlhale Basique/
Edition Familiale Prennum/Profess10nne]/Ed1t10n Integrale/Entreprlse)*
* Windows 7 (Edmon Starter*3/Edition Familiale Basique/Edition Familiale Premium/
Professionnel/Edition Integrale/Entreprlse)*2
*] : édition 32 bits uniquement
*2 : éditions 32 bits et 64 bits
*3 : édition 32 bits

1 Fermez toutes les applications en
cours.

Barre d’outils
™ Py

2 TInsérez le CD-ROM fourni dans le
lecteur de CD-ROM de I’ordinateur.

3 Ouvrez le CD-ROM et cliquez deux
fois sur
« InteractivePresentationUtility.exe ».

4 Suivez les instructions a ’écran pour
installer le logiciel.

Pour désinstaller I’ utilitaire de
présentation interactive, cliquez sur

[Démarrer]-[Tous les programmes]- N
[Utilitaire de présentation interactive]- ﬁll’l’e des taches
[Désinstaller].

Projecteur raccordé a l'ordinateur.

Démarrage de I'utilitaire de
" Al . = e
présentation interactive 2o ;y‘ B 2 3:5¢

Pour lancer I’ utilitaire de présentation

interactive, cliquez sur [Démarrer]-[Tous les Projecteur non raccordé a 'ordinateur.
programmes]-[Utilitaire de présentation = 5 o
interactive]-[Utilitaire de présentation { 2 .y' _J_J 3199 FIYl
interactive]. \ /

Une fois I’application lancée, 1’icone
apparait dans la barre des taches et la barre
d’outils apparait a I’écran.

18 | utilisation de la fonction interactive



Exécution de I’étalonnage
(alignement de la position)

Utilisez le cable USB fourni pour raccorder
le projecteur a I’ ordinateur. Cliquez sur
I’icOne de la barre des taches pour afficher le
menu contextuel, puis sélectionnez
[Etalonner].

[=] Reéduire

[E] Enregistrer les paramétres
T Ehower
@ Informations
@ Quitter

[Etalonner] s’ affiche dans le menu
contextuel lorsque votre ordinateur est
raccordé au projecteur.

L’étalonnage consiste a aligner la position
du stylo sur la surface de projection avec la
position de la souris sur 1’écran de
I’ordinateur. Veillez a effectuer I’ étalonnage
la premiere fois que vous utilisez la fonction
interactive.

Modifier la résolution ou déplacer le
projecteur risque de fausser 1’étalonnage en
cours. Dans ce cas, renouvelez 1’étalonnage.

Etalonnage (alignement de la position)
Un point clignotant apparait dans la partie
supérieure gauche de I’écran.

Appuyez sur le centre du point avec la pointe
du stylo interactif jusqu’a ce que le point
cesse de clignoter.

Le point apparait de la partie supérieure
gauche a la partie inférieure droite de
I’écran. Répétez la procédure ci-dessus pour
toutes les positions du point afin de terminer
I’étalonnage.

O @= 0 4= O 4= O 4= 0 4= O
O €= 0O 4= O 4= O 4= 0 4= O
O 4= 0O 4= O = O 4= 0 4= O
O @@= 0 4= O = O 4= 0 4= O

€ O @= 0 4= 0 4= O

Remarque

Veillez a bien appuyer sur le centre du point
afin de ne pas décaler le positionnement.

Fonctionnement avec le stylo
interactif

Avec le stylo interactif, vous pouvez utiliser
les fonctions de la barre d’outils sur 1’écran.
Pour plus de détails, reportez-vous a « Barre
d’outils ».

Fermeture de I'utilitaire de
présentation interactive

Cliquez sur I’icdne de la barre des taches
pour afficher le menu contextuel, puis
sélectionnez [Quitter].
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Pour Mac

Installation de I'utilitaire de présentation interactive

Configuration systeme

¢ CPU : Intel Core 2 Duo 1,5 GHz ou plus rapide

* Mémoire : 1 Go ou plus

» Espace disque disponible : 100 Mo ou plus

» Affichage : résolution supérieure a SVGA (800 x 600 pixels)
» Systeme d’exploitation : Mac OS X 10.6 ou version ultérieure

L’utilisation de la fonction interactive requiert I’installation de I’IPU driver et de I’ utilitaire de
présentation interactive.

1 Fermez toutes les applications en 2 Ouvrez le dossier [Application] -
cours. [Utilitaire de présentation interactive],
puis cliquez deux fois sur [Interactive
2 Insérez le CD-ROM fourni dans le Presentation Utility.app].
lecteur de CD-ROM de I’ ordinateur. Une fois chaque application lancée,
Ouvrez ensuite le CD-ROM et cliquez chaque icone apparait dans le Dock. La
deux fois sur [IPU driver.pkg]. barre d’outils apparait a I’écran apres le
démarrage de I’utilitaire de présentation
3 Suivez les instructions a I’écran pour interactive.

installer le logiciel. Barre d’outil

4 surle CD-ROM, cliquez deux fois sur
[Interactive Presentation Utility.pkg].

5 Suivez les instructions 2 I'écran pour
installer le logiciel.
Pour désinstaller " utilitaire de
présentation interactive et I'IPU driver, a
partir du dossier Application, déplacez
le dossier [Utilitaire de présentation
interactive] et le dossier [IPU driver]
vers la Corbeille, puis videz cette
derniere.

Démarrage de I'utilitaire de Dock
présentation interactive

Pour lancer I’ utilitaire de présentation
interactive, il faut également démarrer [IPU
driver].

Projecteur raccordé a l'ordinateur.

1 Ouvrez le dossier [Applications] -
[TPU driver], puis cliquez deux fois
sur [[PU driver.app].
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n Icéne de I'lPU driver

I3 \-‘,’

Icone de I'utilitaire de présentation
‘- interactive

Exécution de I’étalonnage
(alignement de la position)

Utilisez le cable USB fourni pour raccorder
le projecteur a I’ordinateur. Cliquez sur
I’icone de I'IPU driver dans le Dock pour
afficher le menu contextuel, puis
sélectionnez [Etalonner].

Etalonner

A propos de I'PU driver

Options

Masquer
Quitter

[Etalonner] s’ affiche dans le menu
contextuel lorsque votre ordinateur est
raccordé au projecteur.

L’étalonnage consiste a aligner la position
du stylo sur la surface de projection avec la
position de la souris sur 1’écran de
I’ordinateur. Veillez a effectuer I’ étalonnage
la premiére fois que vous utilisez la fonction
interactive.

Modifier la résolution ou déplacer le
projecteur risque de fausser 1’étalonnage en

cours. Dans ce cas, renouvelez 1’étalonnage.

Etalonnage (alignement de la
position)

Un point clignotant apparait dans la partie
supérieure gauche de I’écran. Appuyez sur le
centre du point avec la pointe du stylo
interactif jusqu’a ce que le point cesse de
clignoter.

Le point apparait de la partie supérieure
gauche a la partie inférieure droite de
I’écran. Répétez la procédure ci-dessus pour
toutes les positions du point afin de terminer
I’étalonnage.

O @= O 4= 0O 4= O 4= 0 4= O
O 4= 0 4= O 4= O 4= 0 4= O
O €= O @= 0 €= 0 4= 0 4= O
O 4= O €= 0 €= 0O 4= O 4= 0

€ O 4= 0 4= 0 4= O

Remarque

Veillez a bien appuyer sur le centre du point
afin de ne pas décaler le positionnement.

Fonctionnement avec le stylo
interactif

Avec le stylo interactif, vous pouvez utiliser
les fonctions de la barre d’outils sur 1’écran.
Pour plus de détails, reportez-vous a « Barre
d’outils ».

Fermeture de I'utilitaire de
présentation interactive

Une par une, cliquez droit sur I’'icone de
I’IPU driver et celle de I’utilitaire de
présentation interactive dans le Dock pour
afficher le menu contextuel, puis
sélectionnez [Quitter].
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Témoins

Les témoins vous permettent de vérifier 1’état du projecteur et vous avertissent d’un éventuel
dysfonctionnement.

Si le projecteur indique un état anormal, reportez-vous au tableau ci-dessous afin de remédier
au probleme.

Témoin ON/STANDBY

Etat Signification/Solutions
S’allume en rouge Le projecteur est en mode de veille.
Clignote en vert * Le projecteur est prét a fonctionner dés qu’il est sous tension.
» La lampe refroidit apres la mise hors tension du projecteur.
S’allume en vert Le projecteur est sous tension.
S’allume en orange Le projecteur est en mode Sans entrée (Coupure lampe).
Clignote en rouge L’état du projecteur est anormal. Les symptdmes sont indiqués par le

nombre de clignotements. Conformez-vous aux instructions suivantes
afin de remédier au probléme. Si le symptome persiste, consultez un
technicien Sony agréé.

Clignote a deux La température a I’intérieur du projecteur est anormalement élevée.
reprises Vérifiez les éléments ci-dessous.
 Assurez-vous que les orifices de ventilation ne sont pas obstrués.
» Assurez-vous que le filtre a air n’est pas colmaté. (page 25)
* Vérifiez si le réglage Attitude Installation du menu Installation est

correct.
Clignote a six Débranchez le cordon d’alimentation secteur de la prise murale. Apres
reprises avoir confirmé I’extinction du témoin ON/STANDBY, rebranchez le

cordon d’alimentation secteur a une prise murale, puis mettez le
projecteur sous tension.

Autre nombre de  Consultez un technicien Sony agréé.
clignotements

Témoin LAMP/COVER

Etat Signification/Solutions
Clignote en rouge Les symptomes sont indiqués par le nombre de clignotements.
Conformez-vous aux instructions suivantes afin de remédier au
probleme.
Clignote a deux Le couvercle de lampe ou celui du filtre a air n’est pas correctement
reprises fixé. (pages 23, 25)
Clignote a trois La température de la lampe est anormalement élevée. Mettez le
reprises projecteur hors tension et attendez que la lampe refroidisse, puis

remettez-le sous tension. Si le symptome réapparait, la lampe est
peut-&tre grillée. Dans ce cas, remplacez-la par une neuve (page 23).

FR22 | Témoins



Remplacement de la lampe

Remplacez la lampe par une neuve si un message s’affiche sur I’image projetée ou si le t€émoin
LAMP/COVER vous recommande de remplacer la lampe (page 22).
Utilisez une lampe de rechange pour projecteur LMP-E212 (non fournie).

La lampe reste chaude apres la mise hors
tension du projecteur. Ne la touchez pas, car
vous pourriez vous briiler les doigts. Avant
de remplacer la lampe, attendez au moins
une heure apres la mise hors tension du
projecteur pour lui permettre de refroidir
suffisamment.

Assurez-vous de ne pas introduire des objets
meétalliques ou inflammables dans la fente de
remplacement de la lampe apres avoir retiré
celle-ci afin d’éviter tout risque
d’électrocution ou d’incendie. N’insérez pas
les mains dans la fente.

Remarques

« Si la lampe se casse, contactez un
technicien Sony agréé. Ne remplacez
pas la lampe vous-méme.

* Quand vous retirez la lampe, veillez a
I’extraire en ligne droite, en la tenant par le
point désigné. Tout contact avec une partie de
la lampe autre que le point désigné peut
provoquer des briilures ou des blessures. Si
vous retirez la lampe quand le projecteur est
incliné et qu’elle se casse, vous risquez d’étre
blessé par des projections de verre.

1 Mettez le projecteur hors tension et
débranchez le cordon d’alimentation
secteur de la prise murale.

2 Lorsque la lampe a suffisamment
refroidi, ouvrez le couvercle de lampe
en desserrant 1 vis.

Remplacement de la lampe 23



3 Desserrez les 2 vis de la lampe, puis
extrayez la lampe par son point de
prise.

Point de prise

4 Introduisez la nouvelle lampe a fond
jusqu’ace qu’elle soit correctement en
place. Serrez les vis 2.

24 Remplacement de la lampe

5 Fermezle couvercle de lampe et serrez
lavis 1.

Remarque

Assurez-vous de remettre solidement en
place la lampe dans sa position initiale.
Sinon, le projecteur ne peut pas étre mis
sous tension.

6 Branchez le cordon d’alimentation
secteur sur une prise murale et mettez
le projecteur sous tension.

7 Réinitialisez la durée de lampe pour
étre informé du nombre d’heures
d’utilisation.

Sélectionnez « Réinit. durée lampe »
dans le menu Fonction, puis appuyez sur
la touche ENTER. Quand un message
apparatit, sélectionnez « Oui » pour
réinitialiser la durée de lampe.

Mettre a disposition de la lampe
usagée )

Pour les clients aux Etats-Unis

La lampe dans ce produit contient du
mercure. La disposition de ces
matériaux peut €tre réglementée suite a
des considérations environnementales.
Pour obtenir des informations de
disposition ou de recyclage, veuillez
communiquer avec vos autorités locales
ou la Telecommunications Industry
Association (www.eiae.org).



Nettoyage du filtre a air

Lorsqu’un message indiquant la nécessité de remplacer un filtre s’ affiche sur I’image projetée,
nettoyez le filtre a air (page 22).
S’il n’est pas possible d’enlever la poussiere du filtre a air, méme apres un nettoyage, remplacez
ce dernier par un neuf.
Pour plus d’informations sur les nouveaux filtres a air, contactez un technicien Sony agréé.

Si vous omettez de nettoyer le filtre a air, des poussiéres peuvent s’accumuler et le colmater. La
température peut alors augmenter a I’intérieur de I’appareil et provoquer un mauvais
fonctionnement ou un incendie.

1

Mettez le projecteur hors tension et
débranchez le cordon d’alimentation
secteur de la prise murale.

Ouvrez le couvercle du filtre a air et
retirez le support du filtre & air.
Appuyez sur |A| et ouvrez le couvercle
du filtre a air dans le sens de la fleche
comme indiqué dans I’illustration
ci-dessous, puis retirez le support du
filtre 2 air.

Couvercle du filtre a air

Appuyez sur [B], puis retirez le support
du filtre a air en suivant le sens de la
fleche.

Support du filtre a air

3 Nettoyez le filtre a air a I’aide d’un
aspirateur.

Retirez le filtre a air comme illustré
ci-dessous, puis nettoyez a 1’aide de
I’aspirateur.

Le filtre a air est constitué de 2 filtres

(Al B).
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4 Replacez le couvercle du filtre a air de
I’ appareil.

Remarque

Veillez a fixer correctement le couvercle de
filtre a air. Sinon, le projecteur ne peut pas
&tre mis sous tension.
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ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de
electrocucion, no exponga este
aparato a la lluvia ni a la humedad.

Para evitar descargas eléctricas, no
abra el aparato. Solicite asistencia
técnica unicamente a personal
especializado.

ADVERTENCIA
ESTE APARATO DEBE CONECTARSE
A TIERRA.

ADVERTENCIA

Al instalar la unidad, incluya un dispositivo
de desconexidn facilmente accesible en el
cableado fijo, o conecte el enchufe de
alimentacion a una toma de corriente
facilmente accesible cerca de la unidad. Si se
produce una anomalia durante el
funcionamiento de la unidad, accione el
dispositivo de desconexién para desactivar la
alimentacion o desconecte el enchufe de
alimentacion.

PRECAUCION

Acerca del conector LAN

Por razones de seguridad, no enchufe a este
puerto un conector de cableado de
dispositivo periférico que pueda tener una
tension excesiva.

ADVERTENCIA

1 Utilice un cable de alimentacién (cable de
alimentacion de 3 hilos)/conector/enchufe
del aparato recomendado con toma de
tierra y que cumpla con la normativa de
seguridad de cada pafs, si procede.

2 Utilice un cable de alimentacion (cable de
alimentacion de 3 hilos)/conector/enchufe
del aparato que cumpla con los valores
nominales correspondientes en cuanto a
tension e intensidad.

Si tiene alguna duda sobre el uso del cable de

alimentacién/conector/enchufe del aparato,
consulte a un técnico de servicio cualificado.

*2 | ADVERTENCIA

IMPORTANTE

La placa de caracteristicas estd situada en la
parte inferior.

Para los clientes de Europa

El fabricante de este producto es Sony
Corporation, con direccién en 1-7-1 Konan,
Minato-ku, Tokio, 108-0075 Japdn.

El Representante autorizado para EMC y
seguridad del producto es Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Alemania. Para asuntos
relacionados con el servicio y la garantia,
consulte las direcciones entregadas por
separado para los documentos de servicio o
garantfa.

Consulte con su distribuidor de Sony para
realizar una instalacién en la pared.



Precauciones

Seguridad

* Compruebe que la tensién de
funcionamiento de la unidad sea la misma
que la del suministro eléctrico local. Si es
necesario adaptar la tension, consulte con
personal especializado de Sony.

Si se introduce algtin objeto sélido o
liquido en la unidad, desenchiifela y haga
que sea revisada por personal
especializado de Sony antes de volver a
utilizarla.

Desenchufe la unidad de la toma mural
cuando no vaya a utilizarla durante varios
dias.

Para desconectar el cable, tire del enchufe.
Nunca tire del propio cable.

La toma mural debe encontrarse cerca de
la unidad y ser de facil acceso.

La unidad no estard desconectada de la
fuente de alimentacién de CA mientras
esté conectada a la toma mural, aunque
haya apagado la unidad.

No mire a la ventana de proyeccién
mientras la ldmpara esté encendida.

No coloque la mano ni ningiin objeto cerca
de los orificios de ventilacion. El aire que
sale estd caliente.

Tenga cuidado de no pillarse los dedos con
el ajustador cuando ajuste la altura de la
unidad. No ejerza una presion excesiva
sobre la parte superior de la unidad cuando
el ajustador esté fuera.

Evite utilizar un cable prolongador con un
bajo limite de tension, ya que puede
producir cortocircuitos e incidentes
fisicos.

No se atrape los dedos entre la unidad y la
superficie del suelo al mover un proyector
instalado en el suelo.

No transporte el proyector guardado en su
estuche y con la tapa abierta.

No instale la unidad en una ubicacién
cercana a fuentes de calor tales como
radiadores o conducciones de aire, ni en un
lugar sujeto a la luz directa del sol,
demasiado polvo o humedad, vibraciones
mecdnicas o golpes.

No monte en ningin caso el proyector en
la pared ni lo mueva sin la ayuda de otra
persona. Asegiirese de consultar con su
distribuidor de Sony.

Si se bloquean los orificios de ventilacion,
el calor interno aumentard y esto podria
provocar un incendio o dafiar la unidad.
Con el fin de facilitar una circulacién de
aire adecuada y evitar el recalentamiento
interno, siga los consejos que se indican a
continuacion:

Deje espacio alrededor de la unidad
(pagina 4).

Procure no utilizar ningtin objeto que
cubra los orificios de ventilacion (salida/
entrada de aire).

N

No coloque la unidad sobre superficies
tales como partes del embalaje original,
pailos suaves, papeles, cojines o trozos de
papel. Dichos materiales podrian pegarse a
los orificios de ventilacién.

Qo
@
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* No coloque ningtn objeto justo delante de
la ventana de proyeccién que pueda
bloquear la luz durante la proyeccién. El
calor de la luz puede dafiar el objeto.
Utilice la tecla de funcién de apagado de la
imagen para interrumpir la imagen.

No utilice la barra de seguridad para evitar
robos durante el transporte o la instalacién
de la unidad. Si eleva la unidad o la deja
suspendida mediante la barra de
seguridad, es posible que la unidad se
caiga y se dafie, asimismo, podria
provocar dafios personales.

Para los distribuidores

¢ Cierre firmemente la tapa de la carcasa
cuando lo instale en el techo.

Sobre la instalacion

* Cuando instale la unidad, deje espacio
entre cualquier pared o similar y la unidad
como se muestra en la ilustracién.

t Mas de 10 cm

(4 pulgadas)
Mas de Mas de
30 cm 30 cm
(11778 (1778
pulgadas) pulgadas)

ES .
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« Evite utilizar la unidad si estd inclinada
mas de 15 grados en posicién horizontal.

150]\@ Q/V 5°

* Evite utilizar la unidad en lugares en los
que la temperatura o la humedad sean muy
elevadas, o en los que la temperatura sea
muy baja.

Evite instalar la unidad en lugares
expuestos a un flujo directo de aire frio o
caliente procedente de un aparato de
climatizacién. Si se instala en una
ubicacion de estas caracteristicas, la
unidad puede averiarse debido a la
condensacién de humedad o a un aumento
de temperatura.

Evite instalar la unidad en una ubicacién
cercana a un sensor de calor o de humo. Si
se instala en una ubicacion de estas
caracteristicas, podria provocar un fallo de
funcionamiento del sensor.




* Evite instalar la unidad en un entorno en el
que haya un exceso de polvo o humo. Si lo
hace, el filtro del aire se obstruird, y es
posible que la unidad se averie o no
funcione correctamente.

Si utiliza el proyector a altitudes de

1.500 m o mds, ajuste la opcién “Modo
gran altitud” del ment Instalacion en “Si”.
Sino establece este modo cuando se utiliza
la unidad a altitudes elevadas pueden
producirse efectos adversos, tales como la
reduccioén de la fiabilidad de determinados
componentes.

Limpieza de la ventana de
proyeccion y de la carcasa

Asegtrese de desconectar el cable de
alimentacién de CA de la toma de

corriente de CA antes de limpiar la unidad.

Si frota la unidad con un paiio sucio, la
carcasa podria rayarse.

Si la unidad se expone a materiales
voldtiles, como insecticidas, o si estd en
contacto con algin producto de goma o
resina de vinilo durante un periodo de
tiempo prolongado, la unidad podria
deteriorarse o el recubrimiento podria
desprenderse.

No toque la ventana de proyeccién con las
manos desprotegidas.

Acerca de la limpieza de la superficie de la
ventana de proyeccion:

Limpie suavemente la ventana de
proyeccion con un pafio suave, como una
gamuza. Las manchas resistentes pueden
eliminarse con un pafio suave ligeramente
humedecido con agua. No utilice nunca
solventes como el alcohol, el benceno o
los disolventes, ni detergentes 4cidos,
alcalinos o abrasivos, ni pafios de limpieza
con productos quimicos.

¢ Acerca de la limpieza de la carcasa:
Limpie la carcasa suavemente con un pafio
suave. Las manchas persistentes pueden
eliminarse con un pafio suave ligeramente
humedecido en una solucién detergente
neutra previamente escurrido y, a
continuacién, pasando un pafio suave y
seco. No utilice nunca solventes como el
alcohol, el benceno o los disolventes, ni
detergentes acidos, alcalinos o abrasivos,
ni paflos de limpieza con productos
quimicos.

lluminacion

Con el fin de obtener imdgenes con la mejor
calidad posible, la parte frontal de la pantalla
no debe estar expuesta a la luz solar ni a
iluminaciones directas.

Proyector LCD

El proyector LCD est4 fabricado con
tecnologia de alta precision. No obstante, es
posible que se observen pequefios puntos
negros o brillantes (rojos, azules o verdes), o
ambos, de forma continua en el proyector.
Se trata de un resultado normal del proceso
de fabricacién y no indica un fallo de
funcionamiento.

Ademas, si utiliza varios proyectores LCD
para proyectar en una pantalla, es posible
que la reproduccién de colores no sea igual
en todos los proyectores, incluso si son del
mismo modelo, ya que el balance de color
puede estar configurado de manera distinta.

Pantalla

Cuando utilice una pantalla de superficie
irregular, en raras ocasiones aparecerdn
patrones de bandas en la pantalla,
dependiendo de la distancia entre la pantalla
y la unidad, o de la ampliacién del zoom.
Esto no significa una averfa de la unidad.

. ES
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Ventilador

Es posible que se produzca ruido, ya que el
proyector estd equipado con un ventilador en
su interior para evitar que la temperatura
interna aumente. Se trata de un resultado
normal del proceso de fabricacién y no
indica un fallo de funcionamiento. Si, no
obstante, se produce un ruido anémalo,
consulte con personal especializado de
Sony.

Lampara

Laldmpara que se utiliza como fuente de luz
contiene mercurio a una presion interna
elevada. Una ldmpara de mercurio a alta
presion posee las siguientes caracteristicas:
 El brillo de la ldmpara decrecerd segtin el
tiempo de uso transcurrido.

Es posible que la ldmpara se rompa
emitiendo un sonido fuerte como resultado
de un golpe, dafios o el deterioro causado
por el paso del tiempo. Es posible que la
ldmpara se apague y se queme.

La vida util de la ldmpara varia en funcién
de las diferencias individuales o de las
condiciones de uso de cada ldmpara. Por lo
tanto, podria romperse o no iluminar
incluso antes de la fecha de sustitucién
especificada.

También es posible que se rompa una vez
transcurrida la fecha de sustitucién.
Sustituya la ldmpara por una nueva tan
rdpido como sea posible si aparece un
mensaje en la imagen proyectada, incluso
si la ldmpara atn se ilumina con
normalidad.

Transporte

Esta unidad es un producto de precisién. Al
transportar la unidad, no la someta a
impactos ni deje que se caiga, ya que podria
estropearse.

ES .
6 | Precauciones



Comprobacion de los accesorios

suministrados

Mando a distancia RM-PJ7 (1)

Pila de litio (CR2025) (1)
La pila ya se suministra instalada. Antes
de usar el mando a distancia, retire la
pelicula aislante.

Dispositivo de rotulador interactivo
(principal) IFU-PN100M (1) (solo
VPL-SW535C/SW525C)

Dispositivo de rotulador interactivo
(secundario) IFU-PN100S (1) (solo
VPL-SW535C/SW525C)

Pilas de manganeso de tamafio AAA (R03)
(4) (solo VPL-SW535C/SW525C)

&

-

Cable de alimentacion de CA (1)

Cable Mini D-sub de 15 contactos (1,8 m)
(1) (1-838-938-11/Sony) (solo
VPL-SW535/SX535)

Cable A-B USB (5 m) (1) (1-846-133-11/
Sony) (solo VPL-SW535C/SW525C)

Soporte de montaje en pared del proyector
Q)]

Manual de referencia rdpida (este manual)
Q)]

Manual de instrucciones (CD-ROM) (1)
Aplicacién de utilidad de presentacion
interactiva (CD-ROM) (1) (solo
VPL-SW535C/SW525C)

Manual de instalacién para montaje del
proyector en la pared (1)

Usar los manuales del
CD-ROM

Inserte el CD-ROM suministrado en la
unidad de CD-ROM del ordenador y, al cabo
de unos momentos, se iniciara
automaticamente. Seleccione el manual de
instrucciones que desee leer. Si el CD-ROM
no se inicia automaticamente, abra el
archivo “index.htm” del CD-ROM.

Para poder leer el manual de instrucciones
almacenado en el CD-ROM, debe tener el
software Adobe Acrobat Reader5.0 o
superior instalado en el ordenador.

.z . . ES
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Instalacion de las pilas

Mando a distancia

1 Extraiga el compartimento de la pila
de litio.
Extraiga el compartimento de la pila de
litio con una varilla, tal y como muestra
la ilustracion.

2 Inserte una pila de litio.

Con la cara
@ (positivo)
mirando hacia
arriba.

3 Cierre el compartimento de la pila de
litio.

PRECAUCION

Peligro de explosién si se sustituye la baterfa
por una del tipo incorrecto. Reemplace la
bateria solamente por otra del mismo tipo o
de un tipo equivalente recomendado por el
fabricante.

Cuando deseche la bateria, debe cumplir con
las leyes de la zona o del pais.

Colocacion de las pilas

El mando a distancia RM-PJ7 incluye una
pila de litio (CR2025).

Para evitar riesgo de explosiones, utilice
siempre una pila de litio (CR2025).

Dispositivo de rotulador interactivo

1 Quite la tapa de la pila.

La tapa de la pila estd sujeta al dispositivo de
rotulador interactivo mediante una pequefia
correa. Tenga cuidado de no romper la
correa al abrir la tapa de la pila.

2 Introduzca dos pilas de tamafio AAA.

I

3 Vuelva a colocar la tapa de la pila.

Colocacion de las pilas

Se suministran cuatro pilas de tamafio AAA
(RO3) para el dispositivo de rotulador
interactivo IFU-PN100M/IFU-PN100S.
Para evitar el riesgo de explosion, utilice
pilas de manganeso o alcalinas de tamafio
AAA (RO3).

ES .z . .
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Seleccion del idioma del menu

El idioma predeterminado de fdbrica para visualizar los menus, mensajes, etc. es el inglés.
Para cambiar el idioma de las indicaciones en pantalla, haga lo siguiente:

1

1 Conecte el cable de alimentacién de

CA ala toma de pared. Operation
&
H Status On
2 Enciendael prO}Ifector. Soctrtty Lock off
Pulse la tecla I/O. B Panel Key Lock  Off
3 PulselateclaMENU para visualizar el 60
mendu. -
Si la pantalla no se visualiza o
correctamente, ajuste el enfoque, el —
tamafio y la posicién de la imagen (i ]
proyectada (pagina 12). R Bk

4 Seleccione el idioma del mend.

@ Pulse latecla 4 o ¥ para seleccionar
el meni Operacién () y,
después, pulse la tecla ENTER.

@ Pulse latecla 4 o ¥ para seleccionar
“Language ()" y, a continuacion,
pulse la tecla ENTER.

(® Pulse la tecla #/%/«/* para
seleccionar un idioma y, a
continuacion, pulse la tecla ENTER.

5 Pulse la tecla MENU para desactivar
la pantalla de menu.

.z . g . ES
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Proyeccion de una imagen

El tamafio de una imagen proyectada depende de la distancia existente entre el proyector y la
pantalla. Instale el proyector de modo que la imagen proyectada se ajuste al tamafio de la
pantalla. Para obtener mds informacién sobre las distancias de proyeccion y los tamafios de las
imédgenes proyectadas, consulte “Distancia de proyeccioén y rango de desplazamiento del
objetivo”.

Debido a las caracteristicas de corta distancia de proyeccion del proyector, es posible que la
imagen se visualice desigual si la superficie de proyeccion no es totalmente plana. Esto no significa
una averia del proyector.

Proyecte la imagen en una superficie plana.

E/f

Toma de pared

4 6

Ordenador

Equipo de video

5 3

VPL-SW535C/SW525C/
SW535/SW525

Input

VPL-SX535

Input

- = ( )
& S-Video © S-Video
Input-A - Input-A )

= Input-B
00 Sel mEW Skip

Input-B
00 Sel mM Skip

I INPUT

|\ J
1 Conecte el cable de alimentacién de 3 Pulse la tecla /() para encender la
CA ala toma de pared. unidad.
2 Conecte todos los equipos al 4 Encienda el equipo conectado.
proyector.
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5 Seleccione la fuente de entrada.
Pulse la tecla INPUT del proyector para
ver el menu de cambio de sefial de
entrada en la pantalla.
Pulse la tecla INPUT varias veces o
pulse la tecla #/¥ para seleccionar una
imagen para proyectar.

6 Cuando proyecte una imagen de
ordenador, cambie la configuracion
del ordenador para conmutar la salida
hacia una pantalla externa.

El método de conmutacién de la salida
varia en funcién del tipo de ordenador.

(Ejemplo)
-
7 Ajuste el enfoque, el tamafio y la

posicion de la imagen proyectada
(pégina 12).

Proyeccion de una imagen 11°



Abra la tapa de la palanca del zoom Abra la tapa de desplazamiento del

Abra la tapa con un destornillador plano o objetivo
una herramienta similar. Abra la tapa con un destornillador plano o
una herramienta similar.

Enfoque Tamaiio (Zoom)

A Palanca del zoom
X

Anillo de enfoque

#1412 Proyeccién de una imagen



Posicion

(Desplazamiento del objetivo) Posicién
,,,,,,,,,,,, w i ———
,,,,,, S
- ¥ iy _g = §
2 A 25" 733
‘{"\'z Gl
A 4 3 4

Para ajustar el
desplazamiento del
1 @ objetivo, gire cada
<

1 control con un
destornillador de

*

cabeza plana.

Desplazamiento del objetivo control V

Desplazamiento del objetivo
control H Ajustador

* No ajuste el desplazamiento del objetivo mas alld del rango indicado, ya que podria provocar
una averia. Para obtener mds informacidn, consulte “Distancia de proyeccion y rango de
desplazamiento del objetivo”.

Ajuste de la inclinacién del proyector con el ajustador

Puede ajustar la altura del proyector con la

ayuda de los ajustadores.

Al cambiar la inclinacién del proyector con
los ajustadores, puede modificar la posicién
de la imagen proyectada.

» Tenga cuidado de no dejar caer el proyector sobre los dedos.
* No ejerza una presion excesiva sobre la parte superior del proyector cuando el ajustador esté
extendido.

Cambio de la relacion de aspecto de la imagen proyectada

Pulse la tecla ASPECT en el mando a distancia para cambiar la relacién de aspecto de la imagen
proyectada. También puede modificar la configuracién en la opcidén Aspecto en el mend
Pantalla.

Proyeccién de una imagen 13°



Correccion de la distorsion trapezoidal de la imagen proyectada (funcién
Trapezoide)

Si la imagen adopta un aspecto trapezoidal, ajuste el valor manualmente.

1 Pulse la tecla KEYSTONE en el mando a
distancia o seleccione Trapezoide V en el
mend Instalacidn.

2 Ajuste el valor con las teclas #/%/«/®.
Cuanto mayor sea el valor, mds estrecha
serd la parte superior de la imagen Aumente el niimero
proyectada. Cuanto menor sea el valor, ‘ hacia el simbolo mas
mads estrecha serd la parte inferior.

* Puesto que el ajuste Trapezoide es una
correccion electrénica, es posible que la
imagen se deteriore.

* En funcion de la posicion ajustada con la
funcién de desplazamiento del objetivo, la Aumente el nimero
relacién de aspecto de la imagen puede hacia el simbolo menos
cambiar con respecto a la original o puede
distorsionarse con el ajuste Trapezoide.

Visualizaciéon de un patron para ajustar la imagen

Puede visualizar un patrén para ajustar la imagen proyectada con la tecla PATTERN del mando
a distancia. Vuelva a pulsar la tecla PATTERN para restablecer la imagen anterior.

Ajusta automaticamente la Fase, el Pitch y el Desplazamiento de la imagen
proyectada cuando se recibe una senal de un ordenador (APA (Alineacién
automatica de pixeles))

Pulse la tecla APA en el mando a distancia. Pulsela de nuevo para cancelar el ajuste.

También es posible ajustar la APA en el menu Pantalla. Si la funcién APA inteligente del ment
Funcién estd ajustada en “Si”, la APA se ejecuta automdticamente cuando se recibe una sefial.

Reduccién de una imagen que supera los limites del tamano de la pantalla

1 Seleccione “Reduccién digital” en “Ajuste pantalla” para ver el mend de ajuste.
2 Ajuste el valor con 4/%/«/#. Cuanto mayor sea el valor, mds pequefia serd la imagen.

Dado que Reduccidn digital es una correccidn electrénica, siempre se suele perder calidad de
imagen.
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Apagado de la alimentacion
1 Pulse la tecla /() de 1a unidad principal o del mando a distancia.
El proyector inicia el proceso de apagado y se apaga. Si vuelve a pulsar la tecla /() antes

de que transcurran 10 segundos, el proceso de apagado se cancelara.

2 Desconecte el cable de alimentacién de CA de la toma de pared.

Para desactivar sin que aparezca el mensaje de confirmacion
Mantenga pulsada la tecla I/() en la unidad durante unos segundos.

Proyeccién de una imagen 15%



Uso de la funcion interactiva

Con la ayuda del dispositivo de rotulador interactivo (principal/secundario) y la utilidad de
presentacion interactiva, podrd utilizar este proyector de un modo mds eficaz para una amplia
variedad de fines (VPL-SW535C/SW525C solamente).

Utilizando la funcién del rat6n del dispositivo de rotulador interactivo (principal tinicamente),
podra controlar un ordenador y aplicaciones en la pantalla proyectada como si se tratara de un
ratén. Asimismo, al utilizar la funcién de dibujo de una aplicacion diferente, podra utilizar el
dispositivo de rotulador interactivo para dibujar directamente en el archivo proyectado y
guardar los dibujos.

[ _Ox

T

ﬂ

(@] ooog

Como utilizar la funcién del ratén del dispositivo de rotulador interactivo

(principal tnicamente)

* Clic izquierdo: pulse la pantalla con la punta del dispositivo de rotulador interactivo.

» Doble clic: pulse la pantalla dos veces con la punta del dispositivo de rotulador interactivo.

* Clic derecho: pulse el botén del dispositivo de rotulador interactivo que aparece en la parte
delantera de la pantalla.

* Arrastrar y colocar: mueva el dispositivo de rotulador interactivo mientras toca la pantalla.

Iniciando la utilidad de presentacidn interactiva podrd utilizar el dispositivo de rotulador
interactivo para dibujar lineas y formas en la pantalla proyectada. En el modo pizarra, puede
seleccionar la imagen de fondo en su biblioteca fotografica, o bien, seleccionar la plantilla.

5,3 /451 5.3 _2
57 {5 §T 7T
2_3_% 2 3 _%
= +ﬁ T 50 = +ﬁ T30
Dibujar Borrar Guardar
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Utilizando el dispositivo de rotulador interactivo principal y secundario, dos personas pueden
dibujar en la pantalla proyectada al mismo tiempo. El dispositivo principal puede utilizar todas
las funciones, mientras que el dispositivo secundario puede utilizar inicamente la funcién de

dibujo.

1. 1_1
51 % =30
5,.3_59
g 7 %

y 65

2. 1_17
T,
5,.2_35
g 5" %0
> 3 7

22°12

Para poder usar estas funciones, es necesario instalar la utilidad de presentacién interactiva. Para
obtener la actualizacion de software de la utilidad de presentacién interactiva, vaya al sitio web de

Sony.

https://www.servicesplus.sel.sony.com/
http://pro.sony.eu/InteractiveUtility

La funcién interactiva funciona mediante un detector situado en el proyector que recibe los rayos

infrarrojos emitidos desde la punta del dispositivo de rotulador interactivo. Tenga en cuenta las

precauciones descritas a continuacion.

* Evite colocar el proyector en lugares donde el detector del dispositivo de rotulador interactivo

quede expuesto directamente a luz fluorescente o a otras fuentes de luz intensa.
* No cubra la punta del rotulador del dispositivo de rotulador interactivo ni del detector de rotulador

interactivo.

» La comunicacion de datos infrarrojos o las interferencias de otros dispositivos podrian influir en
el funcionamiento.

Uso de la funcién interactiva
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Conexion a un ordenador mediante un cable USB

Asegtirese de que el ordenador y el proyector estan conectados mediante un cable de ordenador.
Para obtener informacion detallada sobre la conexién del proyector a un ordenador, consulte
“Conexion del proyector”.

Cable de ordenador

Conector USB
(Tipo A)

e

Ordenado

Para Windows

Instalacion de la utilidad de presentacion interactiva

Requisitos del sistema
* CPU: Intel Pentium III a 1,0 GHz o mds rdpido
* Memoria: 512 MB o mds
» Espacio disponible en disco duro: 100 MB o mds
* Visualizacidn: resolucién superior a SVGA (800 x 600 pixeles)
* SO:
* Windows XP SP2 o posterior (Home/Professional Edition)*1
* Windows Vista sin SP o posterior (Starter*3/Home Basic/Home Premium/Business/
Ultimate/Enterprise)* 1
¢ Windows 7 (Starter*3/H0me Basic/Home Premium/Professional/Ultimate/Enterprise)*2
*1: solo la edicién de 32 bits
*2: ediciones de 32 bits y 64 bits
*3: ediciones de 32 bits

1 Clqrre todas las aplicaciones que estén Inicio de la utilidad de presentacién
activas. interactiva

Para iniciar la utilidad de presentacion

interactiva, haga clic en [Iniciar]-[Todos los

programas]-[Utilidad de presentacién

2 Introduzca el CD-ROM suministrado
en la unidad de CD-ROM del

ordenador. interactiva]-[Utilidad de presentacion
interactiva].
3 Abrael CD-ROM y haga doble clic en
“InteractivePresentationUtility.exe”. Cuando se inicie la aplicaci6n, aparecerd un
icono en la barra de tareas, y la barra de
4 Siga las instrucciones que aparecen en herramientas aparecerd en la pantalla.

la pantalla para instalar el software.
Para desinstalar la utilidad de
presentacion interactiva, haga clic en
[Iniciar]-[Todos los programas]-
[Utilidad de presentacion interactiva]-
[Desinstalar].
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La calibracion es el proceso por el cual se
alinea la posicién del rotulador en la
superficie de proyeccion y la posicién del
ratén en la pantalla del ordenador. Es muy
importante llevar a cabo la calibracién
cuando se utiliza la funcidn interactiva por
primera vez.

ramientas
Y 8

Barra de her

Si cambia la resolucion o si se mueve el
proyector, es probable que la calibracién
actual quede desfasada. En ese caso, se debe
volver a llevar a cabo el procedimiento de
calibracion.

Calibracion (alineacion de posicion)

Aparecerd un punto parpadeante en la parte
ﬁm’a de tareas superior izquierda de la pantalla.
Toque el centro del punto con la punta del
Proyector conectado al ordenador. rotulador interactivo hasta que el punto deje

=y : de parpadear.
_LJ ] P | Los puntos aparecen desde la parte superior

- izquierda de la pantalla hasta la parte inferior
Proyector no conectado al ordenador. derecha. Repita el procedimiento descrito
para todas las posiciones de los puntos para
finalizar la calibracién.

o o o o o
LN L AL L
o o (o] o o
Calibracion (alineacién en A A A
PR o o o o o
pc?s.lcmn) B L 2N AR 2R BNAN |
Utilice el cable USB suministrado para o ° o o °
conectar el proyector a un ordenador. Haga L/ R Y
clic en el icono de la barra de tareas para ver ° ° ° °
el menu emergente y, a continuacion, \ \ \ \
seleccione [Calibrar]. ° ° ° °
[=] Minimizar [ Nota |
[B] Guardarajuste Aseglrese de que toca el centro del punto, si
:E.._., no, la posicién podria quedar desfasada.
@ Informacion Uso del dispositivo de rotulador
@ Salir interactivo
[Calibrar] aparece en el menud emergente Con el dispositivo de rotulador interactivo,
cuando el ordenador estd conectado al puede utilizar las funciones de la barra de
proyector. herramientas de la pantalla. Consulte “Barra
de herramientas” para obtener mas
informacion.
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Cierre de la utilidad de
presentacion interactiva

Haga clic en el icono de la barra de tareas
para ver el mend emergente y, a
continuacion, seleccione [Salir].
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Para Mac

Instalacion de la utilidad de presentacion interactiva

Requisitos del sistema

* CPU: Intel Core 2 Duo a 1,5 GHz o m4s rdpido

* Memoria: 1 GB o mds

* Espacio disponible en disco duro: 100 MB o mds

* Visualizacién: resolucién superior a SVGA (800 x 600 pixeles)
¢ SO: Mac OS X 10.6 o posterior

Para poder utilizar la funcidn interactiva, es necesario instalar IPU driver y la utilidad de
presentacién interactiva.

1 Cierre todas las aplicaciones que estén 2 Abrala carpeta [Aplicacion] -

activas. [Utilidad de presentacion interactiva]
y haga doble clic en [Interactive

2 Introduzca el CD-ROM suministrado Presentation Utility.app].
en la unidad de CD-ROM del Cuando se inicien las aplicaciones,
ordenador. A continuacion, abra el apareceran iconos en el Dock. La barra
CD-ROM vy haga doble clic en [IPU de herramientas aparecerd en la pantalla
driver.pkg]. una vez iniciada la utilidad de

presentacion interactiva.

3 Sigalas instrucciones que aparecen en Barra de herramientas
la pantalla para instalar el software. -

4 Enel CD-ROM, haga doble clic en
8
[Interactive Presentation Utility.pkg].

5 Siga las instrucciones que aparecen en
la pantalla para instalar el software.
Para desinstalar la utilidad de
presentacion interactiva e IPU driver, en
la carpeta Aplicacion, mueva la carpeta
[Utilidad de presentacion interactiva] y
la carpeta [IPU driver] a la papelera y, a ' Na9enug
continuacidn, vaciela.

Inicio de la utilidad de presentacidon Dock
interactiva
Para iniciar la utilidad de presentacién

interactiva, también es necesario iniciar
[TPU driver].

Proyector conectado al ordenador.

1 Abrala carpeta [Aplicaciones] - [IPU
driver] y haga doble clic en [IPU
driver.app].

21+
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n Icono de IPU driver

Ig \\,’

Icono de la utilidad de presentacion
"= interactiva

Calibracion (alineacion en
posicion)

Utilice el cable USB suministrado para
conectar el proyector a un ordenador. Haga
clic en el icono de IPU driver en el Dock
para ver el mend emergente y, a
continuacion, seleccione [Calibrar].

Calibrar

Acerca de IPU driver

Opciones

Ocultar
Salir

[Calibrar] aparece en el mend emergente
cuando el ordenador estd conectado al
proyector.

La calibracidn es el proceso por el cual se
alinea la posicidn del rotulador en la
superficie de proyeccion y la posicién del
ratén en la pantalla del ordenador. Es muy
importante llevar a cabo la calibracién
cuando se utiliza la funcién interactiva por
primera vez.

Si cambia la resolucién o si se mueve el
proyector, es probable que la calibracién
actual quede desfasada. En ese caso, se debe
volver a llevar a cabo el procedimiento de
calibracién.
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Calibracion (alineacion de posicion)
Aparecerd un punto parpadeante en la parte
superior izquierda de la pantalla. Toque el
centro del punto con la punta del rotulador
interactivo hasta que el punto deje de

parpadear.

Los puntos aparecen desde la parte superior
izquierda de la pantalla hasta la parte inferior
derecha. Repita el procedimiento descrito
para todas las posiciones de los puntos para
finalizar la calibracién.

O €= 0 = O 4= O 4= 0 4= O
O €= 0O = O = O 4= 0 4= 0
O €= 0O @= O = O 4= 0 4= O
O €= 0O = O = O 4= 0 4= O

4 O 4= 0 4= 0 @ 0

Asegtirese de que toca el centro del punto, si
no, la posicién podria quedar desfasada.

Uso del dispositivo de rotulador
interactivo

Con el dispositivo de rotulador interactivo,
puede utilizar las funciones de la barra de
herramientas de la pantalla. Consulte “Barra
de herramientas” para obtener mds
informacion.

Cierre de la utilidad de
presentacion interactiva

Uno por uno, haga clic con el botén derecho
en el icono de IPU driver y de la utilidad de
presentacion interactiva en el Dock para ver
el mend emergente y, a continuacion,
seleccione [Salir].



Indicadores

Los indicadores permiten comprobar el estado y le notifican el funcionamiento anémalo del

proyector.

Si el proyector muestra un estado anémalo, resuelva el problema de acuerdo con la tabla

siguiente.

Indicador ON/STANDBY

Estado

Significado/Soluciones

Se ilumina en rojo

El proyector estd en modo Espera.

Parpadea en verde

« El proyector esta preparado para funcionar una vez que se haya
encendido.
» La lampara se enfria después de haber apagado el proyector.

Se ilumina en verde

La alimentacidn del proyector estd encendida.

Se ilumina en naranja

El proyector estd en Sin entrada (Apagado lamp.).

Parpadea en rojo

El proyector se encuentra en un estado anémalo. Los sintomas se
indican mediante un nimero de parpadeos. Resuelva el problema de
acuerdo con las indicaciones siguientes. Si vuelve a mostrar este
sintoma, consulte con personal especializado de Sony.

Parpadea dos
veces

La temperatura interna es anormalmente alta. Compruebe los

siguientes elementos.

» Compruebe visualmente si hay algo que bloquee los orificios de
ventilacion.

* Compruebe visualmente si el filtro de aire no esta obstruido.
(pagina 26)

* Verifique si Posicién instalacion en el mend Instalacion estd bien
configurado.

Parpadea seis
veces

Desconecte el cable de alimentacién de CA de la toma de pared.
Después de comprobar que el indicador ON/STANDBY se apaga,
vuelva a conectar el cable de alimentacién a una toma de pared y, a
continuacién, encienda el proyector.

Otro nimero de
parpadeos

Consulte con personal especializado de Sony.

Indicador LAMP/COVER

Estado

Significado/Soluciones

Parpadea en rojo

Los sintomas se indican mediante un ndmero de parpadeos. Resuelva
el problema de acuerdo con las indicaciones siguientes.

Parpadea dos veces

La cubierta de la lampara o la cubierta del filtro de aire no estdn
firmemente sujetas. (paginas 24, 26)

Parpadea tres
veces

La temperatura de la ldmpara es inusualmente elevada. Apague la
alimentacion y espere a que la lampara se enfrie y, a continuacion,
vuelva a encender la alimentacién. Si vuelve a mostrar este sintoma,
es posible que la ldmpara se haya quemado. En este caso, sustituya la
lampara por una nueva (pdgina 24).

Indicadores | 23



Sustitucion de la lampara

Sustituya la lampara por una nueva si se muestra un mensaje en la imagen proyectada o si el
indicador LAMP/COVER le notifica que sustituya la ldmpara (pagina 23).
Utilice una ldmpara de proyector LMP-E212 (no suministrada) para la sustitucién.

Precaucion

La lampara permanece caliente después de
haber apagado el proyector. Si toca la
lampara, puede quemarse los dedos. Antes
de sustituir la lampara, espere al menos
una hora después de haber apagado el
proyector para que se enfrie lo suficiente.
* No permita que se introduzcan objetos
metélicos o inflamables en la ranura de
sustitucion de la lampara después de
extraerla, de lo contrario, podria provocar
una descarga eléctrica o un incendio. No
meta las manos dentro de la ranura.

« Sila lampara se rompe, péngase en
contacto con personal especializado de
Sony. No sustituya la lampara usted
mismo.

» Cuando sustituya la ldmpara, asegtirese de
sujetarla por el lugar indicado para tirar de
ella recto hacia fuera. Si toca una parte de la
lampara que no sea el lugar indicado, podria
quemarse o herirse. Si tira hacia fuera de la
lampara mientras el proyector se encuentra
inclinado, los fragmentos pueden dispersarse
y provocar heridas si la lampara se rompe.

#824 | sustitucion de la lampara

1 Apague el proyector y desconecte el
cable de alimentacién de CA de la
toma de pared.

2 Cuandola ldmpara se haya enfriado lo
suficiente, afloje el tornillo 1 para
abrir la cubierta.




3 Afloje los 2 tornillos de la lampara y, a 5 Cierre 1a cubierta de la lampara y
continuacién, tire del asa de la apriete el tornillo 1.
ldmpara hacia afuera.

Asegtirese de instalar firmemente la
lampara tal como estaba. Si no lo hace, no
podra encender el proyector.

6 Conecte el cable de alimentacién de
CA alatoma de pared y encienda el

4 Inserte por completo la lampara nueva proyector.
hasta que quede encajada firmemente o
en su sitio. Apriete los 2 tornillos. 7 Reinicie el contador de la lampara

para que notifique el momento de la
siguiente sustitucion.

Seleccione “Reiniciar cont. lamp.” en el
mend Funcién y pulse la tecla ENTER.
Cuando aparezca un mensaje, seleccione
“S{” para reiniciar el contador de la
ldmpara.

Sustitucion de la lampara 25%



Limpieza del filtro de aire

Si aparece un mensaje en la imagen proyectada indicando que ha llegado el momento de
limpiar el filtro, limpie el filtro de aire (pdgina 23).

Si no es posible eliminar el polvo del filtro de aire incluso después de haberlo limpiado,
sustitdyalo por uno nuevo.

Para obtener informacién detallada sobre un nuevo filtro de aire, consulte con personal
especializado de Sony.

Precaucion

Si no limpia el filtro de aire, es posible que se acumule el polvo y lo obstruya. Como
consecuencia, la temperatura puede aumentar en el interior de la unidad, lo que podria
provocar un fallo de funcionamiento o un incendio.

1 Apague el proyector y desconecte el 3 Limpie el filtro del aire con una
cable de alimentacién de CA de la aspiradora.
toma de ca. Retire el filtro de aire tal como se indica
a continuacién y limpielo con una
2 Abra la cubierta del filtro de aire y aspiradora.

quite el soporte del filtro de aire.
Presione |A| y abra la cubierta del filtro
de aire en la direccion de la flecha, tal
como se ilustra a continuacioén, y
extraiga el soporte del filtro de aire.

Cubierta del filtro de aire

El filtro de aire estd compuesto por

2 filtros ([A], [B]).

Presione |B| y extraiga el soporte del
filtro de aire en la direccidn de la flecha.

Soporte del filtro de aire

ES 26

Limpieza del filtro de aire




4 Vuelva a colocar la cubierta del filtro
de aire a la unidad.

Conecte la cubierta del filtro de aire con
firmeza. Si no lo hace, no podrd encender
el proyector.

Limpieza del filtro de aire 27°



WARNUNG

Um die Gefahr von Branden oder
elektrischen Schldgen zu verringern,
darf dieses Gerat nicht Regen oder
Feuchtigkeit ausgesetzt werden.

Um einen elektrischen Schlag zu
vermeiden, darf das Gehéuse nicht
gedffnet werden. Uberlassen Sie
Wartungsarbeiten stets nur
qualifiziertem Fachpersonal.

WARNUNG

DIESES GERAT MUSS GEERDET
WERDEN.

WARNUNG

Beim Einbau des Geriits ist daher im
Festkabel ein leicht zugénglicher
Unterbrecher einzufiigen, oder der
Netzstecker muss mit einer in der Nihe des
Geriits befindlichen, leicht zugénglichen
Wandsteckdose verbunden werden. Wenn
wihrend des Betriebs eine Funktionsstdrung
auftritt, ist der Unterbrecher zu betitigen
bzw. der Netzstecker abzuziehen, damit die
Stromversorgung zum Gerit unterbrochen
wird.

VORSICHT

Hinweis zum LAN-Anschluss

Aus Sicherheitsgriinden nicht mit einem
Peripheriegerit- Anschluss verbinden, der zu
starke Spannung fiir diese Buchse haben
konnte.

WARNUNG

1 Verwenden Sie ein gepriiftes Netzkabel
(3-adriges Stromkabel)/einen gepriiften
Geriteanschluss/einen gepriiften Stecker
mit Schutzkontakten entsprechend den
Sicherheitsvorschriften, die im
betreffenden Land gelten.

2 Verwenden Sie ein Netzkabel (3-adriges
Stromkabel)/einen Gerdteanschluss/einen
Stecker mit den geeigneten
Anschlusswerten (Volt, Ampere).
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Wenn Sie Fragen zur Verwendung von
Netzkabel/Gerateanschluss/Stecker haben,
wenden Sie sich bitte an qualifiziertes
Kundendienstpersonal.

WICHTIG

Das Namensschild befindet sich auf der
Unterseite des Geriites.

Fiir Kunden in Europa

Der Hersteller dieses Produkts ist Sony
Corporation, 1-7-1 Konan, Minato-ku,
Tokyo, 108-0075 Japan.

Der autorisierte Reprisentant fiir EMV und
Produktsicherheit ist Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Deutschland. Bei jeglichen
Angelegenheiten in Bezug auf
Kundendienst oder Garantie wenden Sie
sich bitte an die in den separaten
Kundendienst- oder Garantiedokumenten
aufgefiihrten Anschriften.

Fir Kunden in Deutschland
Entsorgungshinweis: Bitte werfen Sie nur
entladene Batterien in die Sammelboxen
beim Handel oder den Kommunen. Entladen
sind Batterien in der Regel dann, wenn das
Gerdit abschaltet und signalisiert ,,Batterie
leer* oder nach lingerer Gebrauchsdauer der
Batterien ,,nicht mehr einwandfrei
funktioniert®. Um sicherzugehen, kleben Sie
die Batteriepole z.B. mit einem
Klebestreifen ab oder geben Sie die
Batterien einzeln in einen Plastikbeutel.

Wenden Sie sich fiir die Installation der
Wandhalterung an Ihren Sony-Hindler.



VorsichtsmaBnahmen

Info zur Sicherheit

Vergewissern Sie sich, dass die
Betriebsspannung Thres Gerites mit der
Spannung Ihrer ortlichen
Stromversorgung iibereinstimmt. Falls
eine Spannungsanpassung erforderlich ist,
konsultieren Sie qualifiziertes Sony-
Personal.

Sollten Fliissigkeiten oder Fremdkorper in
das Gehiduse gelangen, ziehen Sie das
Netzkabel ab, und lassen Sie das Gerit von
qualifiziertem Sony-Personal iiberpriifen,
bevor Sie es wieder benutzen.

Soll das Gerit einige Tage lang nicht
benutzt werden, trennen Sie es von der
Netzsteckdose.

Ziehen Sie zum Trennen des Kabels am
Stecker. Niemals am Kabel selbst ziehen.
Die Netzsteckdose sollte sich in der Nihe
des Gerites befinden und leicht
zuginglich sein.

Das Geriit ist auch im ausgeschalteten
Zustand nicht vollstdndig vom Stromnetz
getrennt, solange der Netzstecker noch an
die Netzsteckdose angeschlossen ist.
Blicken Sie bei eingeschalteter Lampe
nicht in das Projektionsfenster.

Halten Sie Ihre Hénde oder Gegenstinde
von den Liiftungsdffnungen fern — die
austretende Luft ist heil3.

Achten Sie beim Einstellen der Hohe des
Gerites darauf, dass Sie sich nicht die
Finger an den Einstellfiifen einklemmen.
Vermeiden Sie festes Driicken auf die
Oberseite des Geriites bei ausgefahrenem
Einstellfuf.

Vermeiden Sie die Benutzung eines
Verlidngerungskabels mit niedriger
Spannungsgrenze, weil es einen
Kurzschluss und Sachschiden
verursachen kann.

Klemmen Sie sich nicht die Finger
zwischen dem Projektor und der
Bodenfliche, wenn Sie den auf den Boden
gestellten Projektor bewegen.

Transportieren Sie den Projektor nicht mit
aufgesetztem Gehduse und offener
Abdeckung.

Installieren Sie den Projektor nicht in der
Nihe von Wirmequellen, wie z.B.
Heizkorpern oder Warmluftauslidssen,
oder an Orten, die direktem Sonnenlicht,
starkem Staubniederschlag oder
Feuchtigkeit, Vibrationen oder
Erschiitterungen ausgesetzt sind.
Befestigen Sie den Projektor nicht
eigenhindig an der Decke bzw. stellen Sie
ihn nicht eigenhidndig um. Wenden Sie
sich an Ihren Sony-Hindler.

Wenn die Liiftungsoffnungen blockiert
sind, staut sich im Geréteinneren die
Wiirme und es kann zu einem Brand oder
Schidden am Gerit kommen. Befolgen Sie
die unten aufgefiihrten Punkte, um eine
angemessene Luftzirkulation zu
gewihrleisten und einen Wirmestau im
Geriteinneren zu vermeiden:

Lassen Sie um das Gerit herum Freiraum
(Seite 4).

Blockieren Sie die Liiftungsoffnungen
(Auslass/Einlass) nicht durch
irgendwelche Gegenstéinde.

3DE
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* Platzieren Sie das Gerit nicht auf
Oberflichen wie dem
Originalverpackungsmaterial, einem
weichen Tuch, Papier, Teppichen oder
Papierresten. Diese Materialien konnen
durch die Liiftungsoffnungen angesaugt
werden.

Stellen Sie keinen Gegenstand, der das
Licht wihrend der Projektion blockiert,
direkt vor das Projektionsfenster. Die
Wirme des Lichts konnte den Gegenstand
beschidigen. Mit der Funktionstaste der
Bildabschaltung konnen Sie das Bild

abschalten.

Nutzen Sie den Sicherheitsriegel nicht, um
den Diebstahl des Geriits beim Transport
oder der Montage des Gerits zu
vermeiden. Wenn Sie das Gerit am
Sicherheitsriegel auftheben oder es an
diesem Riegel authingen, kann es
herunterfallen und beschéadigt werden und
es kann zu Personenschidden kommen.

Fiir Handler

» Sorgen Sie bei Deckenmontage fiir eine
einwandfreie Sicherung der
Gehiuseabdeckung.

P4 | VorsichtsmaBnahmen

Info zur Installation

¢ Halten Sie bei der Installation die
Abstiande zwischen Winden usw. und dem
Gerit gemdB der Abbildung ein.

¢ Mehr als 10 cm

Mehr als Mehr als
30 cm 30cm

* Vermeiden Sie eine Verwendung des
Gerits mit einer Neigung von mehr als
15 Grad horizontal.

154@ Q/V 5°

Vermeiden Sie die Verwendung des
Gerits an einem Ort, an dem die
Temperatur oder Luftfeuchtigkeit sehr
hoch sind oder die Temperatur sehr
niedrig ist.




¢ Vermeiden Sie die Aufstellung des Gerits
an einem Ort, an dem es kiihler oder
warmer Luft von einer Klimaanlage
ausgesetzt ist. Die Aufstellung an solch
einem Ort kann aufgrund der
Kondensation von Feuchtigkeit oder
einem Temperaturanstieg zu
Fehlfunktionen des Gerits fithren.

Vermeiden Sie die Aufstellung des Geriits
in der Nihe eines Wirme- oder
Rauchsensors. Die Aufstellung an solch
einem Ort kann zu Fehlfunktionen des
Sensors fiihren.

=

Vermeiden Sie die Installation des Gerits
in sehr staubiger oder extrem rauchiger
Umgebung. Anderenfalls setzt sich der
Luftfilter zu, was zu einer
Funktionsstérung oder Beschidigung des
Geriits fithren kann.

* Wenn Sie den Projektor in Hohenlagen
iiber 1.500 m benutzen, setzen Sie
,,Hohenlagenmodus* im Menii Installation
auf ,,Ein®“. Wird dieser Modus bei
Verwendung des Gerites in Hohenlagen
nicht aktiviert, kann dies negative Folgen
haben, wie z. B. die Verschlechterung der
Zuverlissigkeit bestimmter
Komponenten.

Info zum Reinigen von
Projektionsfenster und
Gehause

Achten Sie darauf, das Netzkabel von der
Netzsteckdose zu 16sen, bevor Sie das
Geriit reinigen.

Wenn Sie das Gehéduse mit einem
schmutzigen Tuch abwischen, kann das
Gehiuse verkratzt werden.

Wenn das Gerdit fliichtigen Stoffen, wie z.
B. Insektiziden, ausgesetzt ist, oder wenn
das Geriit iiber ldngere Zeit in Kontakt mit
einem Gummi- oder Vinylharzprodukt
kommt, kann das Gerit beschidigt werden
oder die Beschichtung kann sich 16sen.
Beriihren Sie das Projektionsfenster nicht
mit bloen Hénden.

Info zum Reinigen der
Projektionsfensteroberfléche:

Wischen Sie das Projektionsfenster
vorsichtig mit einem weichen Tuch ab,
wie z. B. mit einem Glasreinigungstuch.
Hartnéckige Flecken konnen mit einem
weichen Tuch entfernt werden, das leicht
mit Wasser befeuchtet wurde. Verwenden
Sie niemals Losungsmittel wie Alkohol,
Benzin oder Verdiinner und verwenden
Sie keine sauren, alkalischen oder
aggressiven Reinigungsmittel oder
chemische Reinigungstiicher.

Hinweise zur Reinigung des Gehéuses:
Reinigen Sie das Gehduse vorsichtig mit
einem weichen Tuch. Hartnéckige
Flecken konnen mit einem weichen Tuch
entfernt werden, das leicht mit einer
milden Reinigungslosung befeuchtet und
ausgewrungen wurde. Wischen Sie das
Gehiuse danach mit einem weichen,
trockenen Tuch ab. Verwenden Sie
niemals Losungsmittel wie Alkohol,
Benzin oder Verdiinner und verwenden
Sie keine sauren, alkalischen oder
aggressiven Reinigungsmittel oder
chemische Reinigungstiicher.

5DE
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Info zur Beleuchtung

Um eine optimale Bildqualitét zu erhalten,
darf die Vorderseite der Leinwand keiner
direkten Beleuchtung oder dem Sonnenlicht
ausgesetzt sein.

Info zum LCD-Projektor

Der LCD-Projektor wurde unter Einsatz von
Prézisionstechnologie hergestellt. Es kann
jedoch sein, dass im Projektionsbild des
LCD-Projektors stindig winzige schwarze
und/oder helle Punkte (rote, blaue oder
griine) enthalten sind. Dies ist ein normales
Ergebnis des Herstellungsprozesses und ist
kein Anzeichen fiir eine Funktionsstdrung.
Wenn Sie mehrere LCD-Projektoren fiir die
Projizierung auf einer Leinwand verwenden,
kann auflerdem selbst bei identischen
Modellen die Farbwiedergabe bei den
verschiedenen Projektoren variieren, da fiir
jeden Projektor eigene Einstellungen der
Farbbalance vorgenommen werden konnen.

Hinweise zur Leinwand

Wenn Sie eine Leinwand mit rauer
Oberfldche verwenden, konnen je nach dem
Abstand zwischen der Leinwand und dem
Gerit oder der Zoomvergroerung
manchmal Streifenmuster auf der Leinwand
erscheinen. Dies ist keine Funktionsstorung
des Geriites.

Hinweise zum Liifter

Da der Projektor im Inneren mit einem
Liifter ausgestattet ist, der einen Anstieg der
internen Temperatur verhindert, kann es zu
einer gewissen Gerduschentwicklung
kommen. Dies ist ein normales Ergebnis des
Herstellungsprozesses und ist kein
Anzeichen fiir eine Funktionsstérung. Sie
sollten sich aber an qualifiziertes Sony-
Fachpersonal wenden, wenn es zu
ungewohnlichen Gerduschen kommt.
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Hinweise zur Lampe

Die als Lichtquelle verwendete Lampe
enthilt Quecksilber, das einen hohen
internen Druck hat. Eine Hochdruck-
Quecksilberdampflampe hat die folgenden
Merkmale:

Die Helligkeit der Lampe sinkt, je linger
die Lampe benutzt wurde.

Die Lampe kann aufgrund einer
Erschiitterung, von Schéden oder einer
durch die Nutzungsdauer bedingten
Abnutzung mit einem lauten Geridusch
platzen. Die Lampe kann erloschen oder
durchbrennen.

Die Nutzungsdauer der Lampe variiert mit
den jeweiligen Unterschieden und
Nutzungsbedingungen der jeweiligen
Lampe. Daher kann sie moglicherweise
schon vor dem angegebenen
Austauschzeitpunkt platzen oder nicht
aufleuchten.

Nachdem der Austauschzeitpunkt
verstrichen ist, kann die Lampe platzen.
Ersetzen Sie die Lampe sobald wie
moglich durch eine neue, wenn auf dem
Projektionsbild eine Meldung angezeigt
wird, auch wenn die Lampe noch normal
brennt.

.

Hinweise zum Tragen

Bei diesem Gerit handelt es sich um
Prizisionstechnik. Wenn Sie das Gerit
tragen, setzen Sie es keinen Erschiitterungen
aus und lassen Sie es nicht fallen.
Andernfalls kann das Gerit beschidigt
werden.



Uberprufen des mitgelieferten

Zubehors

Fernbedienung RM-PJ7 (1)
Lithiumbatterie (CR2025) (1)
Die Batterie ist bereits eingelegt.
Entfernen Sie die Isolierfolie, bevor Sie
die Fernbedienung verwenden.

IFU-PN100M Interaktiver Stift (erster) (1)
(nur VPL-SW535C/SW525C)
IFU-PN100S Interaktiver Stift (zweiter) (1)
(nur VPL-SW535C/SW525C)
AAA-Mangan-Batterien (R03) (4) (nur
VPL-SW535C/SW525C)

&

-

Netzkabel (1)

Mini-D-Sub 15-poliges Kabel (1,8 m) (1)
(1-838-938-11/Sony) (nur VPL-SW535/
SX535)

USB A-B-Kabel (5 m) (1) (1-846-133-11/
Sony) (nur VPL-SW535C/SW525C)

Projektorwandhalterung (1)

Kurzreferenz (vorliegende Anleitung) (1)
Bedienungsanleitung (CD-ROM) (1)
Dienstprogramm fiir interaktive
Prisentation (CD-ROM) (1) (nur
VPL-SW535C/SW525C)
Installationshandbuch fiir
Projektorwandhalterung (1)

Benutzung der CD-ROM-
Anleitungen

Legen Sie die mitgelieferte CD-ROM in das
CD-ROM-Laufwerk Ihres Computers ein.
Einige Augenblicke spiter startet die
CD-ROM automatisch. Wihlen Sie die
Bedienungsanleitung aus, die Sie lesen
mochten. Wenn die CD-ROM nicht
automatisch startet, 6ffnen Sie die Datei
Hindex.htm* auf der CD-ROM.

Auf Threm Computer muss Adobe Acrobat
Reader 5.0 oder hoher installiert sein, damit
Sie die auf der CD-ROM gespeicherten
Bedienungsanleitungen lesen konnen.

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehors 7%



Einsetzen der Batterien

Fernbedienung

1 Ziehen Sie das Fach fiir die Lithium-
Batterie heraus.

Ziehen Sie das Batteriefach mit einem
Stift heraus, wie in der Abbildung
dargestellt.

2 Legen Sie eine Lithium-Batterie ein.

Mit der Seite ®
(Plus) nach oben.

3 SchlieBen Sie das Fach fiir die
Lithium-Batterie.

VORSICHT

Explosionsgefahr bei Verwendung falscher
Batterien. Batterien nur durch den vom
Hersteller empfohlenen oder einen
gleichwertigen Typ ersetzen.

Wenn Sie die Batterie entsorgen, miissen Sie
die Gesetze der jeweiligen Region und des
jeweiligen Landes befolgen.

Einlegen der Batterien

Eine Lithium-Batterie (CR2025) ist fiir die
Fernbedienung RM-PJ7 im Lieferumfang
enthalten.

Verwenden Sie eine Lithium-Batterie
(CR2025), um das Risiko einer Explosion zu
vermeiden.

*=8 Uberpriifen des mitgelieferten Zubehors

Interaktiver Stift

1 Nehmen Sie die Batterieabdeckung
ab.

Die Batterieabdeckung ist mit einem kleinen
Riemen am Interaktiven Stift befestigt.
Achten Sie darauf, dass der Riemen beim
Offnen der Batterieabdeckung nicht reift.

2 Legen Sie zwei AAA-Batterien ein.

I

3 Befestigen Sie die Batterieabdeckung
wieder.

Einlegen der Batterien

Vier RO3-Batterien der Grofle AAA werden
fiir den IFU-PN100M/IFU-PN100S
interaktiven Stift mitgeliefert. Verwenden
Sie RO3-Mangan- oder -Alkalibatterien der
GroBle AAA. Andernfalls besteht
Explosionsgefahr.



Wahlen der Menusprache

Die werkseitige Einstellung fiir die Sprache zur Anzeige der Meniis, Meldungen usw. ist
Englisch.
Um die Sprache fiir die Bildschirmanzeige zu dndern, gehen Sie wie folgt vor:

1

1 Stecken Sie den Stecker des (@ Diriicken Sie die Taste 4 oder ¥ zur

Netzkabels in die Netzsteckdose. Auswahl von ,,Language ()", und
driicken Sie dann die Taste ENTER.

2 Schalten Sie den Projektor ein.

Driicken Sie die Taste /(). Speration
@
3 Rufen Sie mit der Taste MENU das ggﬁity Lock 8;}
Menii auf. g Panel Key Lock Off
Wenn die Anzeige nicht richtig zu sehen 0
ist, passen Sie die Bildschirfe, die Groe
und Position des projizierten Bildes an =
(Seite 13). o=
4 Wihlen Sie die Mentiisprache. iJ
@ Driicken Sie die Taste 4 oder ¥ zur 0O Sel  EmESet I Back
Auswahl des Meniis Bedienung
( E ), und driicken Sie dann die @ Driicken Sie die Taste 4/%/«/% zur
Taste ENTER. Auswahl einer Sprache, und driicken
Sie dann die Taste ENTER.

Wéhlen der Menusprache 9r*



5 Driicken Sie die Taste MENU, um den
Meniibildschirm auszublenden.

°*10 | wahlen der MenUsprache



Projizieren von Bildern

Wie grof ein Bild projiziert wird, hingt vom Abstand zwischen Projektor und Leinwand ab.
Stellen Sie den Projektor so auf, dass das projizierte Bild auf die Leinwand passt. Einzelheiten
zu Projektionsabstand und Projektionsbildgroen finden Sie unter “Projektionsentfernung und

Lens-Shift-Bereich”.

* Aufgrund der Eigenschaften des Ultra-Short-Throw-Projektors kann das Bild auf einer
Projektionsflidche, die nicht absolut eben ist, ungleichmifig erscheinen. Dabei handelt es sich

nicht um eine Fehlfunktion des Projektors.

Projektor

VPL-SW535C/SW525C/
SW535/SW525

VPL-SX535

Projizieren Sie das Bild auf eine ebene Fliche.

Input
Lol
@ S-Video

Input-A -®
= InputB

OO0 Sel mE@ Skip

Input
©
© S-Video

Input-A ES]
Input-B

00 Sel Skip

1 Stecken Sie den Stecker des
Netzkabels in die Netzsteckdose.

2 SchlieBen Sie alle Gerite an den

Projektor an.

3 Driicken Sie die Taste I/(), um das
Hauptgerit einzuschalten.

4

5

s N
1 a
Netzsteckdose
\ J
4 6
s N

2 Computer

5 3

INPUT l

|\ J

Schalten Sie die angeschlossenen
Geriite ein.

Wihlen Sie das Eingangssignal aus.
Driicken Sie die INPUT-Taste am
Projektor, um das Menii zum
Umschalten des Eingangssignals auf
dem Bildschirm anzuzeigen. Driicken

11
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Sie wiederholt die INPUT-Taste oder die
Taste 4/¥, um das zu projizierende Bild
auszuwihlen.

Schalten Sie die Ausgabe des
Computers zum externen
Anzeigegerit um, wenn Sie ein
Computerbild projizieren.

Das Verfahren zum Umschalten der
Ausgabe variiert abhidngig vom
Computertyp.

(Beispiel)
-

Stellen Sie Fokus, Grof3e und Position
des projizierten Bildes ein (Seite 13).

Projizieren von Bildern



Offnen der Abdeckung des Zoom- Offnen der Lens-Shift-Abdeckung
Hebels Offnen Sie die Abdeckung mit einem
Offnen Sie die Abdeckung mit einem Schlitzschraubendreher etc.
Schlitzschraubendreher etc.

Fokus GriBe (Zoom)

& Zoomhebel
™~

Fokussierring

Projizieren von Bildern 13



Position —
(Lens-Shift) Position

1 ‘ 4+
””” —7 -z S
« ¥ _— - _g e
13 8a 3 L& 8
£ ‘ L5
A4 A

Drehen Sie zum
Anpassen des
1 @ < Lens-Shift jeden

Regler mit einem
Schlitzschraubendreher

usw.
-

Lens-Shift-Regler V
Lens-Shift-Regler H

Einstellfu3

* Uberschreiten Sie bei der Einstellung des Lens-Shift-Bereichs nicht den angegebenen
Bereich, da es andernfalls zu einer Fehlfunktion kommen kann. Einzelheiten dazu finden Sie
unter ,,Projektionsentfernung und Lens-Shift-Bereich®.

Einstellen der Neigung des Projektors mit den EinstellfiiBen
Sie konnen die Hohe des Projektors iiber die
Einstellfiile anpassen.

Indem Sie iiber die Einstellfiie die Neigung
des Projektors dndern, kénnen Sie die
Position des projizierten Bildes anpassen.

* Achten Sie darauf, dass Sie sich beim Absenken des Projektors nicht die Finger einklemmen.
* Vermeiden Sie festes Driicken auf die Oberseite des Projektors bei ausgefahrenem Einstellful3.

Wechseln des Bildseitenverhéltnisses des projizierten Bildes

Driicken Sie die ASPECT-Taste auf der Fernbedienung, um das Bildseitenverhéltnis des
projizierten Bildes zu dndern. Sie konnen die Einstellung auch iiber Seitenverhiltnis im Menii
Bildschirm &ndern.

14 Projizieren von Bildern



Korrigieren der Trapezverzeichnung des projizierten Bildes
(Trapezausgleichfunktion)

Wenn beim Bild eine Trapezverzeichnung auftritt, stellen Sie den Trapezausgleich manuell ein.

1 Driicken Sie auf der Fernbedienung die
KEYSTONE-Taste oder wihlen Sie ,,V
Trapez* im Menii Installation.

2 Stellen Sie den Wert mit den Tasten
4/%/«/% ein. Je hoher der Wert, desto
schmaler die obere Kante des projizierten Steigern der Zahl in
Bildes. Je niedriger der Wert, desto ‘ Richtung plus
schmaler die untere Kante.

* Da es sich bei der Trapezausgleichsfunktion
um eine elektronische Korrektur handelt,
verschlechtert sich moglicherweise die

Bildqualitit.

» Abhiéngig von der iiber die Lens-Shift- Steigern der Zahl in
Funktion angepassten Position kann sich das Richtung minus
Seitenverhiltnis des Bildes gegeniiber dem

Original @ndern oder das projizierte Bild
kann durch den Trapezausgleich verzerrt
sein.

Anzeigen eines Musters zum Anpassen eines Bildes

Sie konnen ein Muster anzeigen, um das projizierte Bild mit der Taste PATTERN auf der
Fernbedienung anzupassen. Durch erneutes Driicken der Taste PATTERN konnen Sie auch das
vorherige Bild wiederherstellen.

Automatisches Einstellen von Phase, Teilung und Lage des projizierten
Bildes bei Signaleinspeisung von einem Computer (APA (Auto Pixel
Alignment))

Driicken Sie die APA-Taste auf der Fernbedienung. Driicken Sie die Taste erneut, um die
Anpassung wihrend der Einstellung abzubrechen.

Sie konnen APA auch iiber das Menii Bildschirm einstellen. Wenn ,.Intelligente APA* im Menii
Funktion auf ,,Ein‘“ gesetzt ist, wird die APA automatisch ausgefiihrt, wenn ein Signal
eingespeist wird.

Verkleinern eines Bildes, das die Projektionsflache libersteigt

1 Wihlen Sie die Option ,,Digital schrumpfen® unter ,,Bildschirmanpass.”, um das Menii
Anpassen anzuzeigen.

2 Passen Sie den Wert mit den Tasten 4/%/<4/% an. Je hoher der Wert, desto kleiner wird das Bild.

Da es sich bei ,,Digital schrumpfen um eine elektronische Korrektur handelt, kann sich das
Bild verschlechtern.

Projizieren von Bildern 15



Ausschalten des Projektors
1 Driicken Sie die Taste I/() am Hauptgerit bzw. auf der Fernbedienung.
Der Projektor wird heruntergefahren und ausgeschaltet. Wenn Sie innerhalb von

10 Sekunden die Taste I/() erneut driicken, wird das Herunterfahren abgebrochen.

2 Zichen Sie den Stecker des Netzkabels aus der Netzsteckdose.

So schalten Sie das Gerat ohne Anzeigen einer Bestatigungsmeldung aus
Halten Sie die Taste I/() am Gerit einige Sekunden lang gedriickt.

*16 Projizieren von Bildern



Verwenden der interaktiven Funktion

Mithilfe des Interaktiven Stifts (erster/zweiter Stift) und der Anwendung Interactive
Presentation Utility kann dieser Projektor effektiver fiir eine breite Palette an
Einsatzmoglichkeiten verwendet werden (nur VPL-SW535C/SW525C).

Mit der Mausfunktion des Interaktiven Stifts (nur erster Stift) konnen Sie Computer und
Anwendungen auf dem projizierten Bild genau wie mit einer Maus steuern. Bei Verwendung
der Zeichenfunktion einer anderen Anwendung konnen Sie mit dem Interaktiven Stift direkt in
der projizierten Datei zeichnen und die Zeichnungen speichern.

@) ooog

Bedienung der Mausfunktion des Interaktiven Stifts (nur erster Stift)

* Linksklick: Beriihren Sie den Bildschirm mit der Spitze des Interaktiven Stifts.

* Doppelklick: Beriihren Sie die Projektionsflache zweimal mit der Spitze des Interaktiven Stifts.

» Rechtsklick: Driicken Sie die Taste am Interaktiven Stift vor der Projektionsfléche.

 Ziehen und ablegen: Bewegen Sie den Interaktiven Stift, wihrend Sie die Projektionsfliche
beriihren.

Starten Sie Interactive Presentation Utility, um mit dem Interaktiven Stift Linien und Formen
auf der Projektionsfldche zu zeichnen. Im Whiteboard-Modus konnen Sie das Hintergrundbild
aus Threr Fotobibliothek oder einer Vorlage auswihlen.

5,3 /59 5,3 0 —
5+ 715 gt 7 on 0
2.3 = 2.z |
o 107 50 " 07 50 e ——
——
L~ |
Zeichnen Léschen Speichern

Verwenden der interaktiven Funktion | 17 ™



Zwei Personen konnen mit dem ersten und zweiten Interaktiven Stift gleichzeitig auf der
Projektionsfldche zeichnen. Der erste Stift kann alle Funktionen nutzen, wihrend der zweite
Stift nur die Zeichenfunktion nutzen kann.

111 2,.1_17 7
5t %30 5t % =30 £s
5.3 _59 5., 2_35 s
g 756 8T 5 %0
5 _ 65 2.3 _7
0 " | 12°12 D]
) -

+1?=,—

Um diese Funktionen verwenden zu konnen, muss Interactive Presentation Utility installiert werden.
Ein Software-Update fiir Interactive Presentation Utility finden Sie auf der Website von Sony.
https://www.servicesplus.sel.sony.com/

http://pro.sony.eu/InteractiveUtility

Die interaktive Funktion nutzt einen Sensor im Projektor, der die Infrarotstrahlen empfingt, die an

der Spitze des Interaktiven Stifts ausgesendet werden. Beachten Sie nachfolgende

Sicherheitshinweise.

« Stellen Sie den Projektor nicht an Orten auf, an denen der Sensor fiir den Interaktiven Stift direkt
Leuchtstoffrohren oder anderen starken Lichtquellen ausgesetzt ist.

* Decken Sie die Spitze des Interaktiven Stifts oder den Sensor des Interaktiven Stifts nicht ab.

* Infrarot-Datenkommunikation oder Rauschen von einem anderen Gerit konnen zu fehlerhaftem
Betrieb fiihren.
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AnschlieBen eines Computers liber das USB-Kabel

Vergewissern Sie sich, dass [hr Computer und der Projektor mit einem Computerkabel
verbunden sind. Informationen zum AnschlieBen des Projektors an einen Computer finden Sie
unter ,,Anschliefen des Projektors*.

Computerkabel

USB-Anschluss
(Typ A)

Computer

Fir Windows

Installation von Interactive Presentation Utility

Systemanforderungen
e CPU: Intel Pentium III 1,0 GHz oder schneller
* Speicher: 512 MB oder mehr
* Verfiigbarer Festplattenspeicherplatz: 100 MB oder mehr
* Anzeige: Auflosung hoher als SVGA (800 x 600 Pixel)
* Betriebssystem:
¢ Windows XP SP2 oder héher (Home/Professional Edition)*l
* Windows Vista ohne SP oder hoher (Starter*3/H0me Basic/Home Premium/Business/
Ultimate/Enterprise)* 1
¢ Windows 7 (Starter*3/Home Basic/Home Plremium/Professional/Ultimate/Enterprise)"‘2
*1: nur 32-Bit-Edition
*2: 32-Bit-Edition und 64-Bit-Edition
*3: 32-Bit-Edition

1 SchlieBen Sie alle ausgefiihrten Um Interactive Presentation Utility zu

Anwendungen. deinstallieren, klicken Sie auf [Start]-
[Alle Programme]-[Interactive

2 Legen Sie die mitgelieferte CD-ROM Presentation Ultility]-[Deinstallieren].

in das CD-ROM-Laufwerk des
Computers ein.

Starten von Interactive
Presentation Utility

Offnen Sie die CD-ROM und m Interactive Presentation Utility zu

3 UmI P Utility
doppelklicken Sie auf starten, klicken Sie auf [Start]-[Alle
,InteractivePresentationUtility.exe. Programme]-[Interactive Presentation

Utility]-[Interactive Presentation Utility].

4 Befolgen Sie zum Installieren der .
Software die Anweisungen auf dem Nach dem SFart der Anwen.dung erschemt
Bildschirm. das Symbol in der Task-Leiste und die

Symbolleiste erscheint auf dem Bildschirm.

Verwenden der interaktiven Funktion | 19"



Symbolleiste
R 4

ﬁsk- Leiste

Projektor mit dem Computer verbunden.

_j_)“ il |

Projektor nicht mit dem Computer verbunden.

ﬂl ¢ B 35

Durchfiihren der Kalibrierung
(Ausrichtung der Position)

Verwenden Sie das mitgelieferte USB-
Kabel, um den Projektor an den Computer
anzuschlieBen. Klicken Sie auf das Symbol
in der Task-Leiste, um das Popup-Menii
anzuzeigen, und wihlen Sie dann
[Kalibrieren].

[=] Minimieren

[E]l Einstellung speichern
2 o
@ Information
@) Beenden

[Kalibrieren] wird im Popup-Menii
angezeigt, wenn der Computer mit dem
Projektor verbunden ist.

PE20 | Verwenden der interaktiven Funktion

Kalibrierung ist der Vorgang zum
Ausrichten der Stiftposition auf der
Projektionsflidche an der Mausposition auf
dem Computerbildschirm. Die Kalibrierung
muss bei der ersten Verwendung der
interaktiven Funktion durchgefiihrt werden.

Durch Andern der Auflsung oder Bewegen
des Projektors kann die aktuelle
Kalibrierung verschoben werden. Fiihren
Sie in diesem Fall die Kalibrierung erneut
durch.

Kalibrierung (Ausrichtung der
Position)

In der linke oberen Ecke der
Projektionsflidche wird ein blinkender Punkt
angezeigt.

Beriihren Sie die Mitte des Punktes mit der
Spitze des interaktiven Stifts, bis der Punkt
nicht mehr blinkt.

Der Punkt erscheint zuerst oben links und
bewegt sich dann im Bildschirm nach unten
rechts. Wiederholen Sie die oben
aufgefiihrten Schritte fiir alle
Punktpositionen, um die Kalibrierung
abzuschlieBen.

O 4= 0O 4= O 4= 0 4= 0 4= O
O 4= O 4= O 4= 0 4= O 4= O
O @ O 4= O 4= 0 4= O 4= O
O @= 0 4= 0 4= 0 4= O 4= 0

4 O 4= 0 €= 0 4= 0

Es ist wichtig, dass Sie die Mitte des Punkts
beriihren, da die Kalibrierung ansonsten
verschoben wird.

Bedienung mit dem Interaktiven
Stift

Mit dem Interaktiven Stift konnen Sie die
Funktionen der Symbolleiste auf der
Projektionsfliche nutzen. Zu Einzelheiten
siehe ,,Symbolleiste*.



SchlieBen von Interactive
Presentation Utility

Klicken Sie auf das Symbol in der Task-
Leiste, um das Popup-Menii anzuzeigen,
und wihlen Sie dann [Beenden].
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Fiir Mac

Installation von Interactive Presentation Utility

Systemanforderungen
* CPU: Intel Core 2 Duo 1,5 GHz oder schneller
» Speicher: 1 GB oder mehr

* Verfiigbarer Festplattenspeicherplatz: 100 MB oder mehr
* Anzeige: Auflosung hoher als SVGA (800 x 600 Pixel)

* Betriebssystem: Mac OS X 10.6 oder neuer

Zur Verwendung der interaktiven Funktion miissen IPU driver und Interactive Presentation

Utility installiert werden.

1 SchlieBen Sie alle ausgefiihrten
Anwendungen.

2 Legen Sie die mitgelieferte CD-ROM
in das CD-ROM-Laufwerk des
Computers ein. Offnen Sie dann die
CD-ROM und doppelklicken Sie auf
[TIPU driver.pkg].

3 Befolgen Sie zum Installieren der
Software die Anweisungen auf dem
Bildschirm.

4 Klicken Sie im CD-ROM-Ordner auf
[Interactive Presentation Utility.pkg].

5 Befolgen Sie zum Installieren der
Software die Anweisungen auf dem
Bildschirm.

Um Interactive Presentation Utility und
IPU driver zu deinstallieren, verschieben
Sie die Ordner [Interactive Presentation
Utility] und [IPU driver] aus dem
Anwendungsordner in den Papierkorb
und leeren Sie diesen.

Starten von Interactive
Presentation Utility
Zum Starten von Interactive Presentation

Utility muss auch [IPU driver] gestartet
werden.

1 Offnen Sie den Ordner
[Anwendungen] - [IPU driver] und
doppelklicken Sie auf [IPU
driver.app].

PE22 | Verwenden der interaktiven Funktion

2 Offnen Sie den Ordner [Anwendung] -

[Interactive Presentation Utility] und
doppelklicken Sie auf [Interactive
Presentation Utility.app].

Nach dem Start der Anwendungen wird
im Dock ein entsprechendes Symbol
angezeigt. Die Symbolleiste erscheint
auf dem Bildschirm, sobald Interactive
Presentation Utility gestartet wurde.

Symbolleiste

Dock

Projektor mit dem Computer verbunden.




u Symbol fir IPU driver
THN

Symbol fir Interactive Presentation
. Utility

Durchfiihren der Kalibrierung
(Ausrichtung der Position)
Verwenden Sie das mitgelieferte USB-
Kabel, um den Projektor an den Computer
anzuschlielen. Klicken Sie auf das Symbol
IPU driver im Dock, um das Popup-Menii
anzuzeigen, und wihlen Sie dann
[Kalibrieren].

Kalibrieren
Uber IPU driver

Optionen

Verbergen

Beenden

[Kalibrieren] wird im Popup-Menii
angezeigt, wenn der Computer mit dem
Projektor verbunden ist.

Kalibrierung ist der Vorgang zum
Ausrichten der Stiftposition auf der
Projektionsfldche an der Mausposition auf
dem Computerbildschirm. Die Kalibrierung
muss bei der ersten Verwendung der
interaktiven Funktion durchgefiihrt werden.

Durch Andern der Auflosung oder Bewegen
des Projektors kann die aktuelle
Kalibrierung verschoben werden. Fithren
Sie in diesem Fall die Kalibrierung erneut
durch.

Kalibrierung (Ausrichtung der
Position)

In der linke oberen Ecke der
Projektionsflidche wird ein blinkender Punkt
angezeigt. Beriihren Sie die Mitte des
Punktes mit des Spitze des interaktiven
Stifts, bis der Punkt nicht mehr blinkt.

Der Punkt erscheint zuerst oben links und
bewegt sich dann im Bildschirm nach unten
rechts. Wiederholen Sie die oben
aufgefiihrten Schritte fiir alle
Punktpositionen, um die Kalibrierung
abzuschlieflen.

O €= 0 @ O 4= O = 0 4= O
O €= 0 @ O @= O 4= 0 4= O
O @= O =0 €= 0 4= 0 4= O
O €= O €= 0 €= 0 4= O 4= 0

€ O 4= 0 4= 0 4= O

Es ist wichtig, dass Sie die Mitte des Punkts
beriihren, da die Kalibrierung ansonsten
verschoben wird.

Bedienung mit dem Interaktiven
Stift

Mit dem Interaktiven Stift konnen Sie die
Funktionen der Symbolleiste auf der
Projektionsflidche nutzen. Zu Einzelheiten
siehe ,,Symbolleiste*.

SchlieBen von Interactive
Presentation Utility

Rechtsklicken Sie nacheinander auf die
Symbole fiir IPU driver und Interactive
Presentation Utility im Dock, um das Popup-
Menii aufzurufen, und wihlen Sie dann
[Beenden].
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Anzeigen

Die Anzeigen geben Aufschluss iiber den Status des Projektors und weisen auf
Funktionsstérungen hin.
Wenn am Projektor Funktionsstorungen auftreten, lesen Sie zur Behebung des Problems in der
folgenden Tabelle nach.

ON/STANDBY-Anzeige

Status

Bedeutung/AbhilfemaBnahmen

Leuchtet rot

Der Projektor befindet sich im Bereitschaftsmodus.

Blinkt griin

* Wenn der Projektor eingeschaltet ist, ist der Projektor betriebsbereit.
* Wenn der Projektor ausgeschaltet ist, kiihlt die Lampe ab.

Leuchtet griin

Der Projektor ist eingeschaltet.

Leuchtet orange

Der Projektor befindet sich im Modus ,,Keine Eingabe“ (Lampe aus).

Blinkt rot

Am Projektor liegt eine Funktionsstérung vor. Die Ursache wird durch
die Héufigkeit des Blinkens angegeben. Lesen Sie zur Behebung des
Problems die folgenden Hinweise. Sollte die Stérung bestehen
bleiben, wenden Sie sich an qualifiziertes Sony-Personal.

Blinkt zweimal

Die Temperatur im Inneren ist ungewohnlich hoch. Uberpriifen Sie

Folgendes.

« Stellen Sie sicher, dass die Liiftungsoffnungen nicht blockiert sind.

« Stellen Sie sicher, dass der Luftfilter nicht verschmutzt ist. (Seite 27)

« Uberpriifen Sie, ob die Option ,,Montageposition® im Menii
Installation richtig eingestellt ist.

Blinkt sechsmal

Ziehen Sie den Stecker des Netzkabels aus der Netzsteckdose.
Vergewissern Sie sich, dass die Anzeige ON/STANDBY nicht mehr
leuchtet, stecken Sie dann das Netzkabel wieder in eine Netzsteckdose
und schalten Sie den Projektor ein.

Blinkt eine andere
Anzahl von Malen

Wenden Sie sich an qualifiziertes Sony-Personal.

LAMP/COVER-Anzeige

Status

Bedeutung/AbhilfemaBnahmen

Blinkt rot

Die Ursache wird durch die Héufigkeit des Blinkens angegeben.
Lesen Sie zur Behebung des Problems die folgenden Hinweise.

Blinkt zweimal

Die Lampenabdeckung oder die Luftfilterabdeckung ist nicht richtig
angebracht. (Seite 25, 27)

Blinkt dreimal

Die Temperatur der Lampe ist ungewohnlich hoch. Schalten Sie den
Projektor aus, warten Sie, bis die Lampe abgekiihlt ist, und schalten
Sie den Projektor dann wieder ein. Bleibt das Problem bestehen, ist
die Lampe durchgebrannt. Tauschen Sie die Lampe in diesem Fall
gegen eine neue aus (Seite 25).
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Austauschen der Lampe

Tauschen Sie die Lampe gegen eine neue aus, wenn eine entsprechende Meldung auf dem
projizierten Bild angezeigt wird oder wenn die Anzeige LAMP/COVER auf das Austauschen

der Lampe hinweist (Seite 24).

Verwenden Sie die Projektorlampe LMP-E212 (nicht mitgeliefert) als Ersatz.

» Die Lampe bleibt nach dem Ausschalten des
Projektors noch heif3. Falls Sie die Lampe
beriihren, konnen Sie sich die Finger
verbrennen. Lassen Sie die Lampe nach
dem Ausschalten des Projektors
mindestens eine Stunde lang ausreichend
abkiihlen, bevor Sie sie austauschen.

¢ Achten Sie darauf, dass nach dem
Herausnehmen der Lampe kein metallener
oder entziindlicher Gegenstand in den
Lampensteckplatz gerdt. Andernfalls besteht
die Gefahr eines elektrischen Schlags oder
Feuergefahr. Greifen Sie nicht mit den
Hinden in den Steckplatz.

* Wenn die Lampe zerbricht, wenden Sie
sich an qualifiziertes Sony-Personal.
Tauschen Sie die Lampe nicht selbst
aus.

* Achten Sie beim Herausnehmen der Lampe
darauf, dass Sie sie gerade herausziehen und
dabei an der gekennzeichneten Position
halten. Wenn Sie einen anderen Bereich der
Lampe aufler dem gekennzeichneten Bereich
beriihren, konnen Sie sich verbrennen oder
verletzen. Wenn Sie die Lampe schrig aus
dem Projektor herausziehen und diese dabei
bricht, konnen sich die Bruchstiicke
verstreuen und Verletzungen verursachen.

1 Schalten Sie den Projektor aus und
trennen Sie das Netzkabel von der
Netzsteckdose.

2 Wenn die Lampe ausreichend
abgekiihlt ist, 6ffnen Sie die
Lampenabdeckung, indem Sie die
1 Schraube 16sen.

y Z
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3 Losen Sie die 2 Schrauben an der 5 SchlieBen Sie die Lampenabdeckung
Lampe und ziehen Sie die Lampe und ziehen Sie die 1 Schraube fest.
dann am Griff heraus.

Bringen Sie die Lampe vorschriftsmifig
wieder an. Andernfalls ldsst sich der
Projektor nicht einschalten.

6 SchlieBen Sie das Netzkabel an eine
Netzsteckdose an und schalten Sie den

4 Setzen Sie die neue Lampe bis zum Projektor ein.
Anschlag ein, so dass sie richtig sitzt.
Ziehen Sie die 2 Schrauben fest. 7 Setzen Sie den Lampentimer zuriick,

damit zum nichsten Lampentausch eine
Benachrichtigung angezeigt wird.
Wiihlen Sie ,,Lampentimer Riick” im
Menii Funktion, und driicken Sie dann
die Taste ENTER. Wenn eine Meldung
erscheint, wihlen Sie ,,JJa*, um den
Lampentimer zuriickzusetzen.

P26 | Austauschen der Lampe



Reinigen des Luftfilters

Reinigen Sie den Luftfilter, wenn auf dem projizierten Bild eine Meldung angezeigt wird,
welche die Zeit fiir eine Filterreinigung angibt (Seite 24).

Falls der Luftfilter auch nach dem Reinigen nicht frei von Staub ist, tauschen Sie den Luftfilter
gegen einen neuen aus.

Um Einzelheiten iiber den neuen Luftfilter zu erfahren, konsultieren Sie bitte qualifiziertes
Sony-Personal.

Wenn Sie den Luftfilter nicht regelméBig reinigen, kann sich Staub ansammeln und den Filter
verstopfen. Als Folge davon erhoht sich méglicherweise die Temperatur im Inneren des Geriits
und es besteht die Gefahr einer Fehlfunktion oder Feuergefahr.

1 Schalten Sie den Projektor aus und 3 Reinigen Sie den Luftfilter mit einem
trennen Sie das Netzkabel von der Staubsauger.
Netzsteckdose. Entfernen Sie den Luftfilter wie unten
dargestellt, und reinigen Sie ihn dann
2 Offnen Sie die Luftfilterabdeckung mit dem Staubsauger.
und entfernen Sie die
Luftfilterhalterung.

Driicken Sie [A], 5ffnen Sie die
Luftfilterabdeckung in Richtung des
Pfeils, wie unten dargestellt, und
entfernen Sie die Luftfilterhalterung.

Luftfilterabdeckung

Der Luftfilter besteht aus zwei Filtern

(Al, [B]).

Driicken Sie |[B| und entfernen Sie die
Luftfilterhalterung in Pfeilrichtung.

Luftfilterhalterung
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4 Bringen Sie die Luftfilterabdeckung
wieder am Geriit an.

Achten Sie darauf, die Luftfilterabdeckung
fest anzubringen. Andernfalls ldsst sich der
Projektor nicht einschalten.
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AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di incendi o
scosse elettriche, non esporre
questo apparato alla pioggia o
all’'umidita.

Per evitare scosse elettriche, non
aprire I'involucro. Per I'assistenza
rivolgersi unicamente a personale
qualificato.

AVVERTENZA
QUESTO APPARECCHIO DEVE
ESSERE COLLEGATO A MASSA.

AVVERTENZA

Durante I’installazione dell’apparecchio,
incorporare un dispositivo di scollegamento
prontamente accessibile nel cablaggio fisso,
oppure collegare la spina di alimentazione
ad una presa di corrente facilmente
accessibile vicina all’apparecchio. Qualora
si verifichi un guasto durante il
funzionamento dell’apparecchio, azionare il
dispositivo di scollegamento in modo che
interrompa il flusso di corrente oppure
scollegare la spina di alimentazione.

ATTENZIONE

Informazioni sul connettore LAN
Per ragioni di sicurezza, non collegare il
connettore per il cablaggio del dispositivo
periferico che potrebbe avere una tensione
eccessiva in questa porta.

AVVERTENZA

1 Utilizzare un cavo di alimentazione (a 3
anime)/connettore per 1’apparecchio/
spina con terminali di messa a terra
approvati che siano conformi alle
normative sulla sicurezza in vigore in ogni
paese, se applicabili.

2 Utilizzare un cavo di alimentazione (a 3
anime)/connettore per 1’apparecchio/
spina confrmi alla rete elettrica
(voltaggio, ampere).

T2 | AVWERTENZA

In caso di domande relative all’uso del cavo
di alimentazione/connettore per
I’apparecchio/spina di cui sopra, rivolgersi
al personale qualificato.

IMPORTANTE

La targhetta di identificazione ¢ situata sul
fondo.

Per i clienti in Europa

11 fabbricante di questo prodotto ¢ la Sony
Corporation, 1-7-1 Konan, Minato-ku,
Tokyo, 108-0075 Giappone.

La rappresentanza autorizzata per EMC e la
sicurezza dei prodotti ¢ la Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stoccarda, Germania. Per qualsiasi
questione riguardante 1’assistenza o la
garanzia, si prega di rivolgersi agli indirizzi
riportati nei documenti sull’assistenza o
sulla garanzia a parte.

Rivolgersi al rivenditore Sony di zona per
I’installazione del supporto da parete.



Precauzioni

Sicurezza

* Verificare che la tensione di
funzionamento dell’unita corrisponda alla
tensione della rete elettrica locale. Se &
necessaria una regolazione della tensione,
rivolgersi a personale Sony qualificato.
Se dei liquidi o degli oggetti dovessero
cadere nel mobile, scollegare 1’unita e,
prima di utilizzarla nuovamente, farla
controllare da personale Sony qualificato.
* Se I’unita non sara utilizzata per diversi
giorni, scollegarla dalla presa di rete.

Per scollegare il cavo, tirarlo fuori

afferrando la spina. Non tirare mai

direttamente il cavo.

La presa di rete dovrebbe essere vicina

all’unita e facilmente accessibile.

¢ Finché I’unita ¢ collegata alla presa a
muro, non ¢ elettricamente isolata
dall’alimentazione CA, anche se I'unita ¢
stata spenta.

* Non guardare dentro la finestra di
proiezione quando la lampada ¢ accesa.

* Non avvicinare mani o oggetti alle prese di

ventilazione: I’aria che ne fuoriesce ¢

molto calda.

Nel regolare I’altezza dell’unita, prestare

attenzione a non pizzicare le dita nel

dispositivo di regolazione. Non premere
con forza la parte superiore dell’unita
quando il dispositivo di regolazione &
allungato.

* Non usare un cavo di prolunga di tensione
nominale inferiore che potrebbe causare
corti circuiti e infortuni.

* Nello spostare il proiettore installato sul

pavimento, non pizzicare le dita fra ’unita

e la superficie del pavimento.

Non trasportare il proiettore con il mobile

e il coperchio aperto.

Non installare I'unita in una posizione

prossima a sorgenti di calore quali

radiatori o condotti di aria, oppure in un

luogo esposto alla luce solare diretta, a

polvere o umidita eccessiva, vibrazione

meccanica o urti.

* Non montare mai il proiettore su una
parete o spostarlo da soli. Rivolgersi al
rivenditore Sony di zona.

¢ Se i fori di aerazione sono ostruiti, il calore
potrebbe accumularsi all’interno e causare
incendi o danni all’unita. Per consentire
un’adeguata circolazione dell’aria e
impedire I’accumulo di calore all’interno,
attenersi alle indicazioni riportate di
seguito:

Lasciare dello spazio attorno all’unita
(pagina 4).

Evitare di coprire i fori di aerazione
(scarico/aspirazione).

N

* Non collocare I’unita sull’imballaggio
originale, su tessuti morbidi, carta, tappeti
o frammenti di carta. I fori di aerazione
potrebbero aspirare tali materiali.

Qo
@
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* Non mettere alcun oggetto davanti alla
finestra di proiezione affinché non oscuri
la luce durante la proiezione. Il calore
dovuto alla luce potrebbe danneggiare
I’oggetto. Utilizzare il tasto della funzione
di disattivazione dell’immagine per
escludere I’immagine.

¢ Non utilizzare la barra di sicurezza,
pensata per impedire il furto, al fine di
trasportare o installare I’unita. Se 1’unita
viene sollevata o viene appesa per mezzo
della barra di sicurezza, 1’unita potrebbe
cadere e danneggiarsi, provocando
eventualmente infortuni.

Per rivenditori

* Fissare saldamente il coperchio dell’unita
per una installazione sul soffitto sicura.

Informazioni
sull’installazione

¢ Durante I’installazione dell’unita, lasciare
uno spazio tra qualsiasi parete, ecc. e
I’unita come illustrato.

iPiU di 10 cm

Pilidi30 cm Pitdi30 cm

IT . .
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¢ Evitare di utilizzare I’unita se € inclinata di
pit di 15 gradi in orizzontale.

150]\@ Q/V 5°

« Evitare di utilizzare I’unita in un ambiente
in cui la temperatura o I’'umidita ¢ molto
elevata o in cui la temperatura & molto
bassa.

 Evitare di installare I’unita in un luogo su
cui ¢ diretta I’aria fredda o calda di un
climatizzatore. L installazione in una
posizione di questo genere potrebbe
provocare problemi di funzionamento
dell’unita, dovuti alla condensazione
dell’umidita o all’aumento della
temperatura.

Evitare di installare I’unita in prossimita di
un sensore di calore o di fumo.
L’installazione in tali posizioni pud
causare problemi di funzionamento del
sensore.




* Non installare I'unita in un ambiente
molto polveroso o estremamente fumoso.
Ci0 potrebbe intasare il filtro dell’aria,
causando un malfunzionamento o guasto
dell’unita.

Quando si usa I’unita a una quota di
1.500 m o superiore, impostare “Modo
quota el.” su “Inser.” nel menu
Installazione. Se non viene impostato
questo modo quando 1’unita ¢ usata a
quote elevate, potrebbero presentarsi
effetti negativi, come la riduzione
dell’affidabilita di alcuni componenti.

Pulizia della finestra di
proiezione e del telaio

Scollegare il cavo di alimentazione CA
dalla presa CA prima della pulizia.

Non sfregare I’unita con un panno non
pulito, onde evitare di graffiarla.

Se I’unita ¢ esposta a materiali volatili,
come gli insetticidi, o se rimane in contatto
con un prodotto in gomma o resina di
vinile per un periodo prolungato, I’unita
potrebbe deteriorarsi e il rivestimento
potrebbe staccarsi.

Non toccare la finestra di proiezione a
mani nude.

Pulizia della superficie della finestra di
proiezione e del telaio:

Pulire delicatamente la finestra di
proiezione con un panno morbido, ad
esempio un panno per la pulizia degli
occhiali. Rimuovere le macchie persistenti
con un panno morbido leggermente
inumidito con acqua. Non utilizzare
solventi quali alcol, benzina o diluenti,
detergenti alcalini, abrasivi o acidi, oppure
panni per pulizia contenenti agenti
chimici.

* Pulizia del telaio:
Pulire delicatamente il telaio con un panno
morbido. Rimuovere le macchie ostinate
utilizzando un panno morbido
leggermente inumidito con una soluzione
detergente delicata e strizzato, quindi
asciugare con un panno morbido asciutto.
Non utilizzare solventi quali alcol, benzina
o diluenti, detergenti alcalini, abrasivi o
acidi, oppure panni per pulizia contenenti
agenti chimici.

Illuminazione

Per ottenere I’immagine migliore, la parte
anteriore dello schermo non dovrebbe essere
esposta a illuminazione diretta o alla luce del
sole.

Proiettore LCD

11 proiettore LCD ¢ prodotto con una
tecnologia di alta precisione. Tuttavia
potrebbero essere visibili dei puntini neri e/o
luminosi (rossi, blu o verdi) che appaiono in
modo permanente sul proiettore LCD. E un
risultato normale del processo di
fabbricazione e non ¢ indice di problemi di
funzionamento.

Inoltre, usando pil proiettori LCD per
proiettare su uno schermo, anche se sono
dello stesso modello, la risoluzione dei
colori dei vari proiettori pud cambiare in
quanto il bilanciamento dei colori potrebbe
essere impostato diversamente da un
proiettore all’altro.

Schermo

Se si utilizza uno schermo avente una
superficie non uniforme, talvolta potrebbero
apparire dei motivi a strisce in funzione della
distanza fra lo schermo e 1’unita o
dell’ingrandimento dello zoom. Non si tratta
di un malfunzionamento dell’unita.

. . IT
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Ventola

11 proiettore ¢ munito di una ventola interna
per impedire I’innalzamento della
temperatura interna, pertanto potrebbe
produrre qualche rumore. E un risultato
normale del processo di fabbricazione e non
¢ indice di problemi di funzionamento.
Tuttavia, in caso di rumori anomali &
consigliabile rivolgersi a personale Sony
qualificato.

Lampada

La lampada utilizzata come sorgente
luminosa contiene mercurio ad alta
pressione interna. Una lampada a mercurio
ad alta pressione presenta le caratteristiche
indicate di seguito:

* La luminosita della lampada diminuisce
con il trascorrere del tempo.

La lampada potrebbe rompersi,
producendo un forte rumore, a seguito di
urti, danni o deterioramenti causati dal
trascorrere del tempo. La lampada pud
spegnersi e bruciarsi.

La durata della lampada dipende dalle
singole differenze e dalle condizioni di
utilizzo di ciascuna lampada. Potrebbe
pertanto rompersi o non illuminare
correttamente anche prima del tempo di
sostituzione specificato.

Potrebbe inoltre rompersi dopo che ¢
trascorso il tempo di sostituzione.
Effettuare la sostituzione con una lampada
nuova il prima possibile nel caso venga
visualizzato un messaggio sull’'immagine
proiettata, anche se la lampada illumina
tuttora normalmente.

Per il trasporto
Si tratta di apparecchiatura di precisione.

Quando si trasporta 1’unita, non sottoporla a
urti o cadute. Potrebbe danneggiarsi.

IT . .
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Verifica degli accessori in dotazione

Telecomando RM-PJ17 (1)

Batteria al litio (CR2025) (1)
La batteria ¢ gia installata. Prima di
utilizzare il telecomando, rimuovere la
pellicola di isolamento.

Dispositivo penna interattiva IFU-PN100M
(principale) (1) (solo VPL-SW535C/
SW525C)

Dispositivo penna interattiva IFU-PN100S
(secondario) (1) (solo VPL-SW535C/
SW525C)

Batterie al manganese tipo AAA (R03) (4)
(solo VPL-SW535C/SW525C)

&

-

Cavo di alimentazione CA (1)

Cavo Mini D-sub a 15 piedini (1,8 m) (1)
(1-838-938-11/Sony) (solo VPL-SW535/
SX535)

Cavo USB A-B (5 m) (1) (1-846-133-11/
Sony) (solo VPL-SW535C/SW525C)

Supporto per montaggio a parete del
proiettore (1)

Guida rapida all’uso (questo manuale) (1)
Istruzioni d’uso (CD-ROM) (1)
Applicazione Utility di presentazione
interattiva (CD-ROM) (1) (solo
VPL-SW535C/SW525C)

Manuale d’installazione per supporto per
proiettore da parete (1)

Uso dei manuali su CD-ROM

Inserire il CD-ROM in dotazionenell’unita
CD-ROM del computer; il CD-ROM viene
avviato automaticamente entro pochi
secondi. Selezionare le istruzioni d’uso che
si desidera leggere. Se il CD-ROM non si
avvia automaticamente, aprire il file
“index.htm” sul CD-ROM.

Per leggere le istruzioni d’uso sul CD-ROM
Adobe Acrobat Reader 5.0 o versioni
successive deve essere installato sul
computer.

cge . . . IT
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Inserimento delle pile

Telecomando

1 Estrarre la batteria a litio dal relativo
alloggiamento.
Estrarre dall’alloggiamento la batteria
con un bastoncino come illustrato.

2 Inserire una batteria al litio.

Con la parte
anteriore ® (+)
rivolta verso
I'alto.

3 Chiudere I’alloggiamento della
batteria al litio.

ATTENZIONE

Se una batteria non viene sostituita
correttamente vi € il rischio di esplosione.
Sostituire una batteria con una uguale o
simile seguendo le raccomandazioni del
produttore.

Per lo smaltimento della batteria, attenersi
alle norme in vigore nel paese di utilizzo.

Inserimento delle pile

Una batteria al litio (CR2025) ¢ in dotazione

con il telecomando RM-PJ7.
Per evitare rischi di esplosione, utilizzare
una batteria al litio (CR2025).

IT ge . .. .
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Dispositivo penna interattiva

1 Rimuovere il coperchio del vano
batterie.

Il coperchio del vano batterie ¢ fissato al
dispositivo penna interattiva per mezzo di
una cinghietta. Fare attenzione a non
danneggiare la cinghia durante I’apertura del
coperchio del vano batterie.

2 TInserire due batterie tipo AAA.

I

3 Reinstallare il coperchio del vano
batterie.

Inserimento delle pile

Quattro pile formato AAA (R03) sono
fornite in dotazione con il dispositivo penna
interattiva IFU-PN100M/IFU-PN100S. Per
evitare il rischio di esplosione, utilizzare pile
formato AAA (R03) al manganese o
alcaline.



Selezione della lingua del menu

L’impostazione di fabbrica relativa alla lingua di visualizzazione di menu, messaggi e simili &
I’inglese.
Per cambiare la lingua delle indicazioni a schermo, procedere come indicato di seguito:

1

1 Inserireil cavo di alimentazione CA in ® Premere il tasto 4 o ¥ per
una presa a muro. selezionare “Language ()", quindi
premere il tasto ENTER.
2 Accendere il proiettore. :
Premere il tasto /(). Operaion
@
3 Premere il tasto MENU per = zfct:jty Lock 82
visualizzare il menu. g | Ponelfeytodc of
Se non ¢ possibile visualizzare
correttamente le indicazioni, regolare la g
messa a fuoco, la dimensione e la -
posizione dell’immagine proiettata o=
(pagina 13). 5
4 Seclezionare la lingua per i menu. P — S Back
@ Premere il tasto 4 o ¥ per
selezionar.e il. menu Fur}zionamento ® Premere il tasto 4/%/4/# per
(E), quindi premere il tasto selezionare una lingua, quindi
ENTER.

premere il tasto ENTER.

. . IT
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5 Premere il tasto MENU per chiudere
la schermata di menu.
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Proiezione dell’immagine

Le dimensioni dell’immagine proiettata dipendono dalla distanza tra il proiettore e lo schermo.
Installare il proiettore in modo che I’immagine proiettata rientri nelle dimensioni dello
schermo. Per i dettagli sulle distanze di proiezione e sulle dimensioni dell’immagine proiettata,
vedere “Distanza di proiezione e campo di decentramento ottico”.

* A causa delle caratteristiche del proiettore Ultra short throw, I’immagine potrebbe apparire

1 1Inserire il cavo di alimentazione CA

2 Collegare tutte le apparecchiature al

SW535/SW525

VPL-SW535C/SW525C/

VPL-SX535

Proiettore

Input

= Input-B
OO0 Sel @@ Skip

®
€ S-Video
Input-A -

Input

CRIT— ©

€ S-Video
Input-A
Input-B

00 Sel

Skip

nella presa di rete.

proiettore.

3 Premere il tasto /) per accendere

I’unita.

4

5

irregolare in caso di proiezione su una superficie non assolutamente piana. Non si tratta di un
malfunzionamento del proiettore.
Proiettare I’'immagine su una superficie piana.

E/f

Presa a muro

5 3

|\ J

Accendere I’apparecchiatura
collegata.

Selezionare la sorgente d’ingresso.
Premere il tasto INPUT sul proiettore
per visualizzare sullo schermo il menu di
commutazione del segnale di ingresso.
Premere piu volte il tasto INPUT oppure
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premere il tasto 4/% per selezionare
un’immagine da proiettare.

Per proiettare un’immagine
proveniente da un computer,
commutare 1’uscita del computer sul
monitor esterno.

Il metodo di commutazione dell’uscita
varia in funzione del tipo di computer.

(Esempio)
-
Regolare la messa a fuoco, le

dimensioni e la posizione
dell’immagine proiettata (pagina 13).
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Aprire il coperchio della leva dello
zoom

Aprire il coperchio con un cacciavite a lama

piatta o simili.

A
\

N\

Aprire il coperchio di
decentramento ottico

Aprire il coperchio con un cacciavite a lama
piatta o simili.

Regolazione dell’immagine proiettata

Messa a fuoco

Dimensioni (Zoom)

SR

Ghiera della messa a fuoco

Leva dello zoom
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Posizione

(Decentramento ottico) Posizione

Per regolare il
decentramento
1 < oftico, ruotare le

Q l ghiere con un
cacciavite a lama
_ piatta o simili.”
Ghiera di

. . decentramento ottico V
Ghiera di

decentramento ottico H

Dispositivo di regolazione

* Eseguendo la regolazione del decentramento ottico, non impostare valori esterni al campo
indicato, altrimenti potrebbero verificarsi anomalie di funzionamento. Per informazioni
dettagliate, vedere “Distanza di proiezione e campo di decentramento ottico”.

Regolazione dell’inclinazione del proiettore con i dispositivi di regolazione

E possibile regolare 1’altezza del proiettore
utilizzando i dispositivi di regolazione.
Modificando I’inclinazione del proiettore
con i dispositivi di regolazione, ¢ possibile
regolare la posizione dell’immagine
proiettata.

 Prestare attenzione a non pizzicare le dita sotto il proiettore.
* Non premere con forza la parte superiore del proiettore quando il dispositivo di regolazione &
allungato.

Modifica del rapporto di formato dell'immagine proiettata

Premere il tasto ASPECT sul telecomando per modificare il rapporto di formato dell’immagine
proiettata. E possibile modificare anche I’impostazione in Formato del menu Schermo.
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Correzione della distorsione trapezoidale dell'immagine proiettata
(funzione Trapezio)

Se I'immagine diventa trapezoidale, eseguire manualmente la regolazione Trapezio.

1 Premere il tasto KEYSTONE sul
telecomando o selezionare Trapezio V nel
menu Installazione.

2 Utilizzare i tasti 4/%/«/# per impostare il
valore. Maggiore ¢ il valore, piu stretta &
la parte superiore dell’immagine Aumentare il numero
proiettata. Minore ¢ il valore, piu stretta & ‘ verso il simbolo pitl
la parte inferiore.

* Poiché la regolazione Trapezio ¢ una
correzione elettronica, I’immagine potrebbe
risultare deteriorata.
* Con la regolazione Trapezio, le proporzioni
dell’immagine potrebbero variare rispetto Aumentare il numero
all’originale, oppure I’immagine proiettata verso il simbolo meno
potrebbe risultare distorta. Cio dipende dalla
regolazione effettuata con la funzione di
decentramento ottico.

Visualizzazione di un motivo per la regolazione dell’'immagine

Premendo il tasto PATTERN sul telecomando, ¢ possibile visualizzare un motivo per regolare
I’immagine proiettata. Premere nuovamente il tasto PATTERN per ripristinare I’immagine
precedente.

Consente di regolare automaticamente la Fase, il Passo e lo Spostamento
delllimmagine proiettata durante I'ingresso di un segnale da un computer
(APA (Allineamento pixel automatico))

Premere il tasto APA sul telecomando. Per annullare la regolazione durante 1’impostazione,
premerlo una seconda volta.

E anche possibile impostare APA nel menu Schermo. Se APA intelligente nel menu Funzione
¢ impostato su “Inser.”, la funzione APA viene eseguita automaticamente quando si riceve un
segnale in ingresso.

Riduzione di un’immagine di dimensioni maggiori dello schermo
1 Selezionare “Rid. digitale” in “Adatt. schermo” per visualizzare il menu di regolazione.
2 Regolare il valore con i tasti #/%/«/#%. Piu il valore alto, piu Ifimmagine diventa piccola.

Poiché la regolazione Rid. digitale¢ una correzione elettronica, si potrebbe avere un deterioramento
della qualita dell’immagine.

Proiezione dellimmagine 157



Spegnimento
1 Premere il tasto /() sull’unita o sul telecomando.
Il proiettore si spegne e I’alimentazione viene disattivata. Premendo nuovamente il tasto

1/ entro 10 secondi, lo spegnimento viene annullato.

2 Scollegare il cavo di alimentazione CA dalla presa a muro.

Spegnere senza che venga visualizzato il messaggio di conferma

Tenere premuto il tasto 1/() sull’unita per alcuni secondi.

™16 | Proiezione dellimmagine



Utilizzo della funzione interattiva

11 dispositivo penna interattiva (principale/secondario) e 1’applicazione utility di presentazione
interattiva consentono di utilizzare il proiettore in maniera pil efficiente, per un’ampia gamma
di finalita (solo VPL-SW535C/SW525C).

Utilizzando la funzione mouse del dispositivo penna interattiva (solo principale), ¢ possibile

controllare un computer e le applicazioni sulla schermata proiettata, proprio come un mouse.
Inoltre, quando si utilizza la funzione disegno di un’altra applicazione, ¢ possibile utilizzare il
dispositivo penna interattiva per disegnare direttamente sul file proiettato, e salvare i disegni.

@) ooog

Uso della funzione mouse del dispositivo penna interattiva (solo principale)

¢ Clic con il pulsante sinistro del mouse: toccare lo schermo con la punta del dispositivo penna
interattiva.

» Doppio clic: toccare due volte lo schermo con la punta del dispositivo penna interattiva.

Clic con il pulsante destro del mouse: premere il pulsante sul dispositivo penna interattiva davanti

allo schermo.

* Trascinare: muovere il dispositivo penna interattiva mentre si tocca lo schermo.

Avviando I’applicazione utility di presentazione interattiva, & possibile utilizzare il dispositivo
penna interattiva per tracciare delle linee e delle forme sulla schermata proiettata. Nel modo
Lavagna interattiva ¢ possibile selezionare I’'immagine di sfondo dalla libreria di foto o dal
modello.

i i —q i i_ *\‘/*
g7 15 g7
o +ﬁ =Y ¢+E Y [—
I
L~ |
Disegnare Cancellare Salvare
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Utilizzando il dispositivo penna interattiva principale e secondario, due persone possono
disegnare contemporaneamente sulla schermata proiettata. Con il dispositivo principale &
possibile utilizzare tutte le funzioni, mentre con il dispositivo secondario & possibile utilizzare
solo la funzione disegno.

1. 1_ 1 2. 1_17 a7

51 %730 5t %30 %

5,.3_59 5,2_35 S0

g7 "5 gt 5 °%0

3 _ 65 2 .3 _7 2
0~ T 2712
+%=,—

Per utilizzare queste funzioni ¢ necessario installare 1’ utility di presentazione interattiva. Per gli
aggiornamenti software dell’ utility di presentazione interattiva, visitare il sito Web di Sony.
https://www.servicesplus.sel.sony.com/

http://pro.sony.eu/InteractiveUtility

La funzione interattiva utilizza un sensore posto all’interno del proiettore, che rileva i raggi infrarossi

emessi dalla punta del dispositivo penna interattiva. Rispettare le precauzioni riportate di seguito.

« Evitare di collocare il proiettore in luoghi in cui il sensore del dispositivo penna interattiva risulti
esposto a luce fluorescente diretta o altre luci forti.

» Non coprire la punta della penna del dispositivo penna interattiva o il sensore per penna interattiva.

* Le comunicazioni dati a infrarossi o le interferenze provocate da altri dispositivi possono causare
anomalie di funzionamento.

Collegamento di un computer tramite un cavo USB

Assicurarsi che il computer e il proiettore siano collegati per mezzo di un cavo informatico
idoneo. Per informazioni dettagliate sul collegamento del proiettore a un computer, vedere
“Collegamento del proiettore”.

Cavo informatico

Connettore
USB (Tipo A)

Computer

™18 | Utilizzo della funzione interattiva



Per Windows

Installazione dell’utility di presentazione interattiva
Requisiti di sistema
* CPU: Intel Pentium III 1,0 GHz o pil veloce
* Memoria: 512 MB o piu
* Spazio disponibile su disco: 100 MB o piu
* Monitor: risoluzione superiore a SVGA (800 x 600 pixel)
* Sistema operativo:
* Windows XP SP2 o versioni successive (Home/Professional Edit1011)>’<1
* Windows Vista non-SP o versioni successive (Starter*S/Home Basic/Home Premium/
Business/Ultimate/Enterprise)* !
* Windows 7 (Staner*3/Home Basic/Home Premium/Professional/Ultimate/Enterprise)”‘2
*1: solo versione a 32 bit
*2: versione a 32 e 64 bit
*3: versione a 32 bit

1 Chiudere tutte le applicazioni in Barra decli
esecuzione. arr? egli

o

strumenti
- P

2 TInserire il CD-ROM fornito in
dotazione nell’unita CD-ROM del
computer.

3 Aprire il CD-ROM e fare doppio clic su
“InteractivePresentationUtility.exe”.

4 Seguire le istruzioni visualizzate sullo
schermo per installare il software.
Per disinstallare 1’utility di
presentazione interattiva, fare clic su

[Start]-[Tutti i programmi]-[Utility di -
presentazione interattiva]-[Disinstalla]. ﬁl’l’a delle applicazioni
Avvio dell’utility di presentazione Proiettore connesso al computer.

interattiva
= F N\ ) *"‘
Per avviare I'utility di presentazione —J"; ——

interattiva, fare clic su [Start]-[Tutti i ]
programmi]-[Utility di presentazione Proiettore non connesso al computer.

interattiva]-[Utility di presentazione = N |
interattival. g.-lv ? J-J /

In seguito all’avvio dell’installazione
apparira un’icona nella barra delle
applicazioni, e sullo schermo verra
visualizzata la barra degli strumenti.
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Esecuzione della calibrazione
(allineamento di posizione)

Per collegare il proiettore al computer,
utilizzare il cavo USB fornito in dotazione.
Fare clic sull’icona nella barra delle
applicazioni per visualizzare il menu a
comparsa, quindi selezionare [Calibra].

[=] Riduci a icona
[E] Salva impostazione

caws

@ [Informazioni

@) Esci

[Calibra] viene visualizzato nel menu a
comparsa quando il computer ¢ connesso al
proiettore.

La calibrazione ¢ I’operazione che consente
di allineare la posizione della penna sulla
superficie di proiezione alla posizione del
mouse sullo schermo del computer. Si
raccomanda di eseguire la calibrazione
prima di utilizzare la funzione interattiva per
la prima volta.

Se si modifica la risoluzione o si sposta il
proiettore, i dati di calibrazione correnti
potrebbero non essere piu validi. In tal caso,
sara necessario ripetere la calibrazione.

Calibrazione (allineamento di
posizione)

Nell’angolo in alto a sinistra dello schermo
appare un punto lampeggiante.

Toccare il centro del punto con la punta del
dispositivo penna interattiva finché il punto
non smettera di lampeggiare.

I1 punto si spostera dall’angolo in alto a
sinistra all’angolo in basso a destra dello
schermo. Ripetere la procedura sopra
descritta per tutte le posizioni del punto e
completare la calibrazione.

20 | Utilizzo della funzione interattiva
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Siraccomanda di toccare il centro del punto,
altrimenti la posizione potrebbe risultare
sfalsata.

Operazioni con il dispositivo penna
interattiva

Con il dispositivo penna interattiva, &
possibile utilizzare le funzioni della barra
degli strumenti sullo schermo. Per
informazioni dettagliate, vedere “Barra degli
strumenti”.

Chiusura dell’utility di
presentazione interattiva

Fare clic sull’icona nella barra delle
applicazioni per visualizzare il menu a
comparsa, quindi selezionare [Esci].



Per Mac

Installazione dell’utility di presentazione interattiva

Requisiti di sistema

* CPU: Intel Core 2 Duo 1,5 GHz o pil veloce

* Memoria: 1 GB o piu

* Spazio disponibile su disco: 100 MB o piu

* Monitor: risoluzione superiore a SVGA (800 x 600 pixel)
« Sistema operativo: Mac OS X 10.6 o versione successiva

Per utilizzare la funzione interattiva ¢ necessario installare IPU driver e I'utility di

presentazione interattiva.

1 Chiudere tutte le applicazioni in
esecuzione.

2 Inserire il CD-ROM fornito in
dotazione nell’unita CD-ROM del
computer. Aprire il CD-ROM e fare
doppio clic su [IPU driver.pkg].

3 Seguire le istruzioni visualizzate sullo
schermo per installare il software.

4 Nel CD-ROM, fare doppio clic su
[Interactive Presentation Utility.pkg].

5 Seguire le istruzioni visualizzate sullo
schermo per installare il software.
Per disinstallare 1’utility di
presentazione interattiva e IPU driver,
dalla cartella Applicazione spostare la
cartella [Utility di presentazione
interattiva] e la cartella [IPU driver] nel
cestino, quindi svuotarlo.

Avvio dell’utility di presentazione
interattiva

Peravviare I’ utility di presentazione interattiva,
& necessario avviare anche [IPU driver].

1 Aprire la cartella [Applicazioni] -
[IPU driver] e fare doppio clic su [IPU
driver.app].

2 Aprire la cartella [Applicazione] -
[Utility di presentazione interattiva] e
fare doppio clic su [Interactive
Presentation Utility.app].

In seguito all’avvio delle applicazioni
appariranno le icone corrispondenti nel
Dock. In seguito all’avvio dell’utility di
presentazione interattiva, sullo schermo
viene visualizzata la barra degli
strumenti.

Barra degli strumenti

o 7, 9217 en

Dock

Proiettore connesso al computer.
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u Icona di IPU driver

I3 lﬁ -

Icona dell'utility di presentazione
. = interattiva

Esecuzione della calibrazione
(allineamento di posizione)

Per collegare il proiettore al computer,
utilizzare il cavo USB fornito in dotazione.
Fare clic sull’icona di IPU driver nel Dock
per visualizzare il menu a comparsa, quindi
selezionare [Calibra].

Calibra

Informazioni su IPU driver

Opzioni

Nascondi
Esci

[Calibra] viene visualizzato nel menu a
comparsa quando il computer ¢ connesso al
proiettore.

La calibrazione ¢ I’operazione che consente
di allineare la posizione della penna sulla
superficie di proiezione alla posizione del
mouse sullo schermo del computer. Si
raccomanda di eseguire la calibrazione
prima di utilizzare la funzione interattiva per
la prima volta.

Se si modifica la risoluzione o si sposta il
proiettore, i dati di calibrazione correnti
potrebbero non essere piu validi. In tal caso,
sara necessario ripetere la calibrazione.
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Calibrazione (allineamento di
posizione)

Nell’angolo in alto a sinistra dello schermo
appare un punto lampeggiante. Toccare il
centro del punto con la punta del dispositivo
penna interattiva finché il punto non
smettera di lampeggiare.

Il punto si spostera dall’angolo in alto a
sinistra all’angolo in basso a destra dello
schermo. Ripetere la procedura sopra
descritta per tutte le posizioni del punto e
completare la calibrazione.

O 4= O 4= 0 €= O 4= 0 €= O
O @= 0 4= 0 4= O 4= 0 4= O
O @= 0 4= 0 4= O 4= 0 4= O
O 4= 0 4= 0O 4= O 4= 0 4= O

€ O 4= 0 4= 0 4= O

Siraccomanda di toccare il centro del punto,
altrimenti la posizione potrebbe risultare
sfalsata.

Operazioni con il dispositivo penna
interattiva

Con il dispositivo penna interattiva, &
possibile utilizzare le funzioni della barra
degli strumenti sullo schermo. Per
informazioni dettagliate, vedere “Barra degli
strumenti”.

Chiusura dell’utility di
presentazione interattiva

Fare clic con il pulsante destro del mouse
sull’icona di IPU driver e quindi sull’icona
dell’utility di presentazione interattiva nel
Dock per visualizzare il menu a comparsa,
quindi selezionare [Esci].



Spie

Le spie consentono di verificare lo stato del proiettore segnalando eventuali anomalie di
funzionamento.

Se il proiettore mostra uno stato anomalo, cercare di risolvere il problema in base alla seguente
tabella.

Spia ON/STANDBY

Stato Significato/Soluzione

Accesa, rossa 11 proiettore & nel modo di attesa.

Lampeggiante, verde * Dopo I’accensione, il proiettore sara pronto per essere utilizzato.

* Dopo che il proiettore sara stato spento, la lampada si raffredda.

Accesa, verde 11 proiettore & acceso.

Accesa, arancione 11 proiettore & in modalita No s. ingr. (Speg. lampada).

Lampeggiante, rossa 11 proiettore ¢ in uno stato anomalo. I sintomi sono indicati dal numero
di lampeggi. Cercare di risolvere il problema in base alle seguenti
indicazioni. Se il problema persiste, rivolgersi a personale Sony
qualificato.

Due lampeggi La temperatura interna ¢ insolitamente elevata. Controllare le voci
sottostanti.
* Verificare che le prese di ventilazione non siano ostruite.
* Verificare che il filtro dell’aria non sia ostruito. (pagina 26)
* Verificare che I’opzione Modo installazione nel menu Installazione
sia impostata correttamente.
Sei lampeggi Scollegare il cavo di alimentazione CA dalla presa a muro. Dopo aver

verificato che la spia ON/STANDBY si sia spenta, ricollegare il cavo
di alimentazione a una presa a muro, quindi accendere il proiettore.

Altro numerodi  Consultare il personale Sony autorizzato.
lampeggi

Spia LAMP/COVER

Stato Significato/Soluzione

Lampeggiante, rossa I sintomi sono indicati dal numero di lampeggi. Cercare di risolvere il
problema in base alle seguenti indicazioni.

Due lampeggi 11 pannello della lampada o il coperchio del filtro dell’aria non &
fissato correttamente. (pagine 24, 26)

Tre lampeggi La temperatura della lampada ¢ insolitamente elevata. Spegnere il
proiettore e attendere che la lampada si raffreddi, quindi accenderlo
nuovamente. Se il problema persiste, ¢ possibile che la lampada sia
bruciata. In tal caso, sostituire la lampada con una nuova (pagina 24).
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Sostituzione della lampada

Sostituire la lampada con una nuova se viene visualizzato un messaggio sull’immagine
proiettata o se la spia LAMP/COVER segnala la necessita di sostituire la lampada (pagine 23).
Per la sostituzione, utilizzare una lampada per proiettore LMP-E212 (non in dotazione).

* La lampada resta calda dopo aver spento il
proiettore. Toccando la lampada, ci si
potrebbe ustionare le dita. Quando si
sostituisce la lampada, aspettare almeno
un’ora dopo lo spegnimento del proiettore
affinché si raffreddi a sufficienza.

* Non consentire la penetrazione di oggetti
metallici o inflammabili nell’alloggiamento
della lampada dopo la rimozione di
quest’ultima, per evitare scosse elettriche o
incendi. Non inserire le mani
nell’alloggiamento.

 Se la lampada si rompe, rivolgersi a
personale Sony qualificato. Non
sostituire personalmente la lampada.

¢ Durante la rimozione della lampada,
afferrarne il punto di presa e tirarla nella
posizione prevista. Se si tocca una parte della
lampada diversa dalla posizione prevista, si
potrebbero riportare infortuni o ustioni. Se la
lampada viene tirata mentre il proiettore ¢
inclinato, in caso di rottura i frammenti
potrebbero disperdersi, causando infortuni.

T24 | sostituzione della lampada

1 Spegnere il proiettore e scollegare il
cavo di alimentazione CA dalla presa
di rete.

2 Quando la lampada si ¢ raffreddata
sufficientemente, aprire il pannello
della lampada allentando 1 vite.




3 Allentare le 2 viti sulla lampada, 5 Chiudere il pannello della lampada e
quindi estrarre la lampada afferrando serrare 1 vite.
il punto di presa.

Montare saldamente la lampada come era
inorigine. Diversamente non sara possibile
accendere il proiettore.

6 Collegare il cavo di alimentazione CA
a una presa a muro e accendere il

4 Inserire completamente la nuova proiettore.
lampada finché ¢ saldamente in o
posizione. Serrare le 2 viti. 7 Azzerare il timer della lampada per la

notifica della successiva sostituzione.

Selezionare “Reimp. timer lamp.” nel
menu Funzione, quindi premere il tasto
ENTER. Quando viene visualizzato un

messaggio, selezionare “Si” per azzerare
il timer della lampada.

Sostituzione della lampada 257



Pulizia del filtro dell’aria

Se sull’immagine proiettata viene visualizzato un messaggio in cui si richiede di pulire il filtro
dell’aria, procedere alla pulizia del filtro (pagina 23).

Se non ¢ possibile togliere la polvere dal filtro dell’aria anche dopo la pulizia, sostituirlo con
un filtro nuovo.

Per i dettagli sul nuovo filtro dell’aria, rivolgersi al personale Sony qualificato.

Se si trascura la pulizia del filtro dell’aria, la polvere puo accumularsi e provocare ostruzioni.
Di conseguenza, la temperatura interna dell’unita potrebbe aumentare, comportando
problemi di funzionamento o incendi.

1 Spegnere il proiettore e scollegare il 3 Pulire il filtro dell’aria con un
cavo di alimentazione CA dalla presa aspirapolvere.
CA. Rimuovere il filtro dell’aria come
mostrato nella figura, quindi pulire con
2 Aprire il coperchio del filtro dell’aria e un aspirapolvere.

rimuovere il supporto del filtro.
Premere [A| e aprire il coperchio del
filtro dell’aria tirando nella direzione
indicata dalla freccia in figura sotto,
quindi rimuovere il supporto del filtro
dell’aria.

Coperchio del filtro dell'aria

11 filtro dell’aria comprende 2 filtri (Al,

B).

Premere , quindi rimuovere il
supporto del filtro dell’aria tirando nella
direzione indicata dalla freccia.

Supporto del filtro dell’aria

IT 26
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4 Fissare nuovamente il coperchio del
filtro dell’aria sull’apparecchiatura.

Fissare saldamente il coperchio del filtro
dell’aria. Diversamente non sara possibile
accendere il proiettore.
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